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SZÉKELYUDVARHELY EGYKORI NYOMDÁI 
ÉS KIADVÁNYAIK 

Az 1867-es kiegyezést követő iparpolitika a nyomdaipar számá­
ra is kedvező teltételeket teremteti Magyarországon. Amíg a ki­
egyezés idején közel 100 nyomda volt ismeretes, 1900-ban már 680 
nyomdát tartottak számon. A sajtó is újból szabaddá lett, ennek 
következtében a kiadott könyvek száma 1876-tól 1913-ig mintegy 
100%-kal, a hírlapoké és folyóiratoké viszont 80-ról 1600-ra emel­
kedett.2 De ugyanakkor meg kell jegyeznem, hogy természetszerűleg 
számban és aránylagosan is az erdélyi fejlődés elmaradt az általános 
magyarétól.3 

1872-ben szabad lett a nyomdaipar, eltörölték az óvadékpénzt. 
Most már bárki létesíthetett nyomdát.4 Ennek következtében vidé­
ken is megjelentek, szaporodtak a kis- és közepes nyomdaműlielyek. 
Jórészt családi vállalkozásként, kevés foglalkoztatott munkással in­
dulnak. 

Székelyudvarhelyen a századfordulót megelőzően két családi 
nyomdai vállalkozás: előbb a Becsek, majd a Betegh nyomda jelent­
kezik. Műhelyeik a város polgári fejlődését szolgáló kiadói, nyom­
dai, könyvkötői és részben kereskedelmi tevékenységet folytatnak. 
A két világháború közt még két újabb nyomda születik. 

E négy nyomda s kapcsolatuk, valamint a város életében, főképp 
művelődésében játszott szerepük taglalása előtt azonban meg kell em­
lítenem egy korai, helybéli de kétséges nyomdára vonatkozó téves ada­
tot, illetve egy kudarcba fulladt nyomda felállítási kísérletét is. 

Erdély nyomdatörténetét is tárgyaló régebbi munkák néhánya 
már 1700-ban nyomdával rendelkező helyként tartja nyilván Szé­
kelyudvarhelyt. Haiman György tanulmányában, szerintem helye­
sen - bár különösebb indokolás nélkül - kétségbe vonja ezt a 
korábbi vélekedést. A következőket írta: „Németh 26 nyomdáról ad 
hírt, amelyből Udvarhely kétséges." A szerintem nemcsak kétséges, 
hanem pillanatnyilag igazolhatatlan székelyudvarhelyi nyomdára 
vonatkozó Németh-közölte adatot vette át feltehetőleg és közvetí­
tette Karl Falkenstein is 1840-ben megjelent művében: „Udvarhely 
in Siebenbürgen 1700."7 utalás olvasható a magyarországi illetve 
erdélyi nyomdahelyek felsorolásában. Jakab Elek is említi8 , hitelt 
adva a fenti szerző munkája erre vonatkozó adatának: „ezen és több 
más erdélyi nyomdák alapítója idejét elésorolja dr. Falkenstein Ká­
roly német tudós (...) a székelyudvarhelyit 1700-ra (...)" teszi. E 
nyomda létezését és működését azonban egyelőre semmi sem iga­
zolja. Vélekedésemet pedig hathatósabban támogatja - s ez egyúttal 
még valószínűtlenebbé teszi a fenti állításokat - az, hogy Lakatos 
István 1702-ből ismert kéziratában, Siculiá- jában9 Székelyudvar­
hely alapos leírásakor feltétlenül megemlítette, kiemelte volna szü-
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lővárosa akkori vagy egy-két évvel előbb létesített nyomdáját. Nem 
említi e korai nyomdát Benkö József és Walaszky Pál sem . A 
város történetével foglalkozó később élt más szerzők ránk maradt 
írott vagy nyomtatásban is megjelent munkáiban se található szé-
kelyudvarhelyi korai nyomdára vonatkozó adat . Még az is igazol­
ja állításomat, hogy e „nyomda" egyetlen kiadványa sem ismeretes. 

Az első nyomda felállítását megelőzően, szükségből fakadóan, 
Udvarhely szék vezetősége már törekedett nyomda létesítésére. Dá­
niel Gábor igazolja ezt. Kéziratában említi: „a szék részére ezelőtt 
(ti. 1868 előtt - MHE) egy kézi nyomdát vettünk. Mely minekutána 
Becsek sz. udvarhelyt nyomdát állított, feleslegessé vált. Ezt eladtuk 
egy segesvári háztulajdonosnak Kárnernek, de csak kötelezvényre 
(...). Mi elmulasztottuk a kitűzött határidő alatt követelésünk beke­
belezését. Midőn észrevettük Kárner már vagyonilag megbukott. 
Meg kellett a széknek térítenünk a mulasztás által okozott kárt." 

Székelyudvarhely nyomdáira vonatkozó áttekintésem a fellelt 
kiadványok, a rájuk utaló irodalmi adatok, a helyi kiadványokban 
történő utalások, szóbeli közlések és sajnos, csak csekély levéltári 
anyag - csupán a hozzáférhető egyéni és társas cégjegyzéki iktatók 
- alapján állott össze. 

I. 1. Becsek Dániel Könyvnyomda (1868-18%) 
Becsek Dániel 1868-ban létesítette nyomdáját . Ezt, levéltári 

adatok hiányában fia, Becsek Aladár, a későbbi nyomdatulajdonos 
híradásával bizonyít(hat)om: 1913-ban 45 évesnek, 1918-ban fél­
századosnak említi . Az eseményt Sárosy Károly nyomdász, író a 
Nyomdászok jubileuma című cikkében a következőképpen eleveníti 
fel: „A 75 éves nyomdászegyesülés akkori úttörőire visszagondolva, 
a kegyeletes megemlékezés érzésével gondolok, mint úttörőre néhai 
jó Becsek Dánielre, aki 1869-ben az első nyomdát alapította meg 
városunkban, amely a tulajdonképpeni magva a mostani Könyv­
nyomda R.-T.-nak." 

A város 1872-ben megjelent első hírlapja, az UDVARHELY 
is első nyomdaként említi: „a Székelyföld anyavárosának még soha­
sem volt hírlapja, sőt még pár év előtt nyomdája se. Égető szükség 
volt e két eszköz a közművelődés előmozdítására." 

Becsek Dániel Háromszékről, Kovásznáról származott ide . 
Nyomdája számára a régen Várelő, később Árpád, ma Tompa Lász­
ló utca 4. szám alatti Köpeczi-házként ismert épülete földszintjét 
bérelte s itt működtette 1868-1913 között. Felszereléséről nagyon 
keveset tudunk. Sárosy Károly egykori nyomdász említett írásában 
csak egy kézisajtóról ír. Az említettem adatközlőimtől származó 
értesüléseim: a nyolcadrétű kiadványokat a Bécsből beszerzett té­
gelysajtón nyomták, az újságokat pedig a még a hatvanas években 
is megvolt ívnyomógépen. 

Fellelt első kiadványai 1870-ben hagyták el a sajtót. Az 1870-
1896 közt kikerült termékeken „Becsek Dániel Könyvnyomda" 
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nyomdajelzés szerepel. Ezt néhányszor „Becsek Dániel betűivel" 
megnevezés váltja fel. Adataim 138 kiadványáról tudósítanak. 

a) Műfajok szerint osztályozva az itt megjelent kiadványokból 
az időszakiakat felölelő csoport a leggazdagabb. Ez érthető is,, mert 
a vállalkozó nyomdászok szívesebben fektették tőkéjüket a gyorsab­
ban megtérülő lapkiadásba.22 Vidéken a helyi érdekű hetilapok a 
gyakoribbak. (Székelyudvarhely első három hetilapja is ezt igazolja.) 

1872. január 9-én jelent meg UDVARHELY címmel városunk 
első hírlapja, tapasztalatlan szerkesztője - Szombathy Ignác reális­
kolai tanár merész vállalkozása. Ő a lap kiadótulajdonosa is. A lap 
38-75. számainak a felelős szerkesztője Szombathy Ignác távollété­
ben, ideiglenesen, Kénosi Béla volt. Bár indulásakor az előfizetési 
felhívásban a szerkesztő a politikát másodrendű tényezőnek tekinti, 
rövid időn belül (a 28. számtól kezdődően) a Deák Párt erdekeinek 
a szócsövévé vált. Nemcsak a székelyföldi és magyarországi, hanem 
a világpolitikáról is tájékoztat. Júniustól kezdődően már hetente 
kétszer jelentkezik. Kezdeti sikerei ellenére, mert a kormánypárt 
érdekeit szolgálta és Orbán Balázst, valamint Ugrón Gábort, az ak­
kori ellenzéki képviselőjelölteket tudatlansággal, műveletlenséggel 
vádolta, csakhamar elvesztette a város haladó gondolkodású értel­
miségének a támogatását, s ennek és az ellenzék győzelmének a 
következtében 1873. február 13-án megszűnt. 

Az 1872-es helyi választásokon a balpárti ellenzékiek győztek, 
így 1874. decemberében megjelent mutatványszámmal elindult lap­
juk a BALOLDAL is. Ez színvonalban felülmúlja elődjét. Megindí­
tása merész kísérlet volt, mivel Erdélyben ekkor a közjogi 
ellenzéknek még nem volt lapja, sőt, megszűnte után is még jó né­
hány évig várni kellett rá23 . Ezért is különösképpen jelentős. Kiadó­
ja és rövidesen felelős szerkesztője24 a már újságírói és szerkesztési 
gyakorlattal is rendelkező Ugron Gábor . Két földije, Orbán Balázs 
és Bartha Miklós írásaikkal segítették, s részt vállaltak a szerkesz­
tésben is. Politikai meggondolásból 1875. július 1. - december 31. 
között Kolozsváron jelenik meg a lap, Deáky Albert szerkesztésé­
ben. 1876-tól a 39. számig - a lap megszűnéséig - újból Székelyud­
varhelyen kap otthont; ismét Ugrón Gábor a felelős szerkesztő. 

A történelmi Udvarhely szék külön politikai élete megszűnik az 
1876-77. évi megyerendezéskor: Udvarhely szék Keresztúr és Bar-
dóc fiúszékkel együtt Udvarhely megyévé alakult. Az új közigazga­
tási egység 1877. január 6-án hetilapot jelentetett meg: az első 
UDVARHELYI HIRADÓ-t. Alcíme: közművelődési, közgazdasági 
és közegészségügyi hetilap. Kiadója Becsek Dániel, szerkesztője 
Szakács Mózes kollégiumi tanár. Lapjuk nem tud elég érdeklődést 
fölkelteni, előfizetők hiányában az első évfolyam után, 1877. de­
cember 29-én meg is szűnt. 

A hetilapokon kívül a Főreáliskola EÖTVÖS ÖNKÉPZŐKÖR26 

című lapja (I. évf. 1896.) is itt került ki a sajtó alól. A szckelyud-
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varhelyi és székelvkeresztúri középiskolák értesítői szintén itt jelen­
tek meg. Az időszaki kiadványok részaránya 50%. 

b) A nyomda kiadványainak egy része az iskolaváros meghatá­
rozó szükségleteit elégíti ki: Suppan Vilmos: A középiskolai didak­
tika alapvonalai; Újvári Béla: A francia nyelv reáliskoláinkban; 
Veres Sándor: Udvarhelymegye földrajza (tankönyv), hogy csupán 
néhányukat említsem. De idetartoznak a ma már nagymúltú közép­
iskoláink iskolatörténetei is Kis Ferenc, Gönczi Lajos, Daróczi 
János és Sándor János tollából. A kiadványok 9%-át alkotják. 

c) Viszonylag kevés még a tudományos jellegű eredeti vagy for­
dításban megjelent szakmunkák száma. Itt került ki a sajtó alól 
Solymosi Lajos doktori értekezése: Az oxysulphocarbaminsav né­
hány sója vagy Gönczi Lajos: Vázlat Székelyudvarhely környékének 
flórájából, avagy Francois Guizot: A democratia uralom Francia­
országban Kohlbauer tanár fordításában. Szerény számuk részará­
nya 5%. 

d) A szépirodalmi kiadványok számaránya még ennél is szegé­
nyesebb: mindössze 2%. 

e) Ezekkel szemben több az egyházi vonatkozású, vallásbölcsele­
ti munka. E csoport zömét a székelyudvarhelyi református egyház­
megye jegyzőkönyvei alkotják. Részesedésük 17%-ra emelkedik. 

f) Akadnak a megye vagy a város gazdasági, jogi életével, illetve 
intézményeivel kapcsolatos füzetecskék vagy akár terjedelmesebb 
munkák is. Ezek sorában villantom föl: Az udvarhelymegyei házi­
ipart és iparosítást fejlesztő Egylet alapszabályai-t Az udvar­
helymegyei általános népnevelési Egyesület alapszabályai-t 
Udvarhely vármegye szabályrendelete 1884-1891-et. Arányuk 8%. 

g) Elkerülhetetlenül jelentkeznek alkalmi jellegű kiadványok. 
Jelentősebbek: Szakács Mózes: Emlékbeszéd Comenius Arnos János 
születése háromszázados évfordulóján, és a Vajda Emil szerkesz­
tette Daniel album. E csoportba tartozók számaránya 11%. 

I. 2. Becsek D. és Fia Könyvnyomda (1896-1897) 
Az 1897-es kiadványok egy részén a nyomda társascégként je­

lentkezik: Becsek D. és Fia Könyvnyomda szerepel a nyomtatvá­
nyokon. Az Állami Levéltár Csíkszeredai Fiókja állományában 
tanulmányozható a „Társas cégjegyzék iktatója" . Sajnos, a benne 
feltüntetett iratcsomók meg- és holléte ismeretlen. Az iktatókönyv­
ben 1897. április 21-i keltezéssel a következőket találtam: „A válla­
lat (ti. a társascég - MHÉ.) 1896. évi november hó 6. napján vette 
kezdetét." Feltehetően Becsek Dániel betegeskedése tette szükséges­
sé fiának, Becsek Aladárnak a bevonását és vállalkozása társascéggé 
alakítását. E cégnek mindössze 4 kiadványát leltem föl. Ezek iskolai 
értesítők, egyikük különnyomat a Főreáliskola évkönyvéből. 

I. 3. Becsek D. Fia Könyvnyomda (1897- 1918) 
A fennebb említett társascégjegyzék iktatója ugyanott jelzi au­

gusztus 1-i keltezéssel: „ezen czég megszűnése bejegyeztetik." Be¬ 
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csek Dánielnek az ez évben bekövetkezett halála miatt számolták fel 
az előző vállalatot. Az 1897-ben megjelent kiadványok egy része 
igazolja a társasviszony megszűnését és a nyomda magáncéggé vá­
lását. Ezek már ettől kezdődően Becsek D. Fia Könyvnyomda jel­
zéssel hagyták el a sajtót. Becsek Aladár apjától örökölt nyomdáját 
toyábbra is a már említett Köpeczi-fele házban működtette 1913-
ig . A saját házába való átköltöztetéssel - a Kossuth utca akkor 
14, ma 11. szám alá - egyidőben bővítette is üzemét. Izsák Lajos 
szerint Székelyudvarhelyről Budapestre elszármazott és ott dolgozó 
nyomdászok válogatták betűkészletét; Szabó Gyula emlékezete sze­
rint nyomdájának volt olyan időszaka, amikor 4-5 segéddel és 1-2 
tanonccal dolgozott. I 

Adataim alapján megállapítható, hogy az „új" nyomda kiadvá­
nyainak a száma 1897-1918 között Becsek Dániel nyomdája terme­
léséhez viszonyítva megkétszereződik, jóllehet ez az időszak még 8 
évvel rövidebb is az említettnél. A megjelent munkák száma: 246. 

a) Az időszaki kiadványok, közülük főleg a most már állandósult 
hír- és szaklapok, folyóiratok, valamint az iskolai évkönyvek teszik 
ki a termékek 67%-át. 

Ezúttal is kissé bővebben kell szólnom lapjainkról, nevelési, va­
lamint egyházi jellegű időszaki sajtótermékeinkről. 

Az 1898. január 1-én elindított második UDVARHELYI HÍR­
ADÓ is állandósult. Olvasói 21 éven át kapták kézhez lapjukat. 
Kezdetben a nem politikai tartalmú ún. „vegyes lapok" közé tarto­
zott. Alcíme: szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági hetilap. 1903. 
júniusától azonban a megye politikai-közgazdasági lapjaként jelent 
meg. 1906-tól kezdve független politikai lapnak nevezi magát, noha 
valójában a Szabadelvű Párt érdekeit képviselte. Szerkesztője Cs. 
Szabó Kálmán, de már a 3. évfolyamtól kezdődően a kiadó tulajdo­
nos Becsek Aladár vállalja fel a lap felelős szerkesztését. Vezércik­
kei Erdély gazdasági egyenlőtlenségeit, a székelyföldi vasútépítés 
szükségességét, a székely kivándorlás kérdését vetik fel. De mindvé­
gig napirenden voltak oldalain a város fejlődését célzó kérdések is. 
Tárcáiban szép számban találunk eredeti és átvett szépirodalmi köz­
léseket is. Udvarhely megye és Székelyudvarhely város művelődési 
életére utaló híradásokban is gazdag. 

Városunk állandósult két hírlapja (ti. a későbbi említendő SZÉ­
KELY-UDVARHELY és UDVARHELYI HÍRADÓ - MHÉ.) kö­
zötti patvarkodást kihasználva 1905. november 30-án SZÉKELY 
ÚJSÁG címen ún. párton kívüli új politikai hetilap jelentkezik, és 
követel helyet magának. Mindössze két, nem teljes évfolyama jelent 
meg a Becsek nyomdában. Szerkesztője Török Pál ügyvéd, társ­
szerkesztő Chalupka Rezső. Noha eredetileg más műhelyben nyom­
tatták , mégis itt is meg kell említenem az 1903-ban indított 
UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJÁ-t, mert 1906-
1918 között e cég sajtói alól került ki. E lap az 1900. évi XX. 
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törvénycikk alapján született meg. Eszerint minden vármegyének 
hivatalos lapot kell kiadnia. Feladata a miniszterelnöki, különböző 
minisztériumi rendeletek, törvényhatósági bizottságok határozatai, 
fő- és alispáni rendeletek közlése. E lap fennmaradása biztosított, 
mivel állami támogatásban részesült. Magas évfolyamszámot, ada­
taim szerint a 32-t is megéri.32 

A máshol szárnyra bocsátott, de később Székelyudvarhelyen 
szerkesztett és itt megjelentetett lapokat is magunkéinak is tekint­
jük. A korábban Kolozsváron elindított VASÁRNAP című képes 
családi hetilap 1903-1905 között (III-V. évf.) e nyomdában készült. 
Szerkesztői: Nagy Károly és Vajda Ferenc, kiadója az Erdélyi Re­
formátus Egyházkerület. 1906-tól Marosvásárhelyen szerkesztik és 
adják ki. 

Az 1908. februárjában Debrecenben kiadott KÉKEK LAPJÁ-t 
már ugyanazon év november 25-től 1910-zel bezárólag ugyancsak a 
Becsek nyomda jelentette meg. A Kékek Klubjának - több székely­
udvarhelyi tagja is volt - az országos hivatalos közlönye volt. Szer­
kesztő: Tatay Zoltán, Faust Elek, Hegedűs Béla. Számai 
rendszertelenül nagyobb időközökben kerültek ki a sajtó alól . 

Szaklapjaink közül a nevelésügy kérdésével foglalkozók a jelen­
tősebbek. Ilyen a rövid életű HALADÁS (1905), illetve az ugyan­
azon szerkesztőnek, Gyerkes Mihály tanítónak a jobban sikerült 
kísérlete eredményeként a hét évfolyamot megért UDVARHELYI 
NÉPNEVELÉS (1910-1916). A HALADÁS az Udvarhely várme­
gyei tanítóegyesület értesítője, valamint az Udvarhely vármegyei 
királyi tanfelügyelőség hivatalos közlönye. Az UDVARHELYI 
NÉPNEVELÉS kiadótulajdonosa az Udvarhely vármegyei tanító­
egylet, szerkesztők még Gyerkes mellett Gál Imre és Földes Ferenc. 

Tiszavirág életű volt a jegyzői egylet szaklapja, az 1906-ban 
megjelent UDVARHELYVARMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGY­
ZŐK KÖZLÖNYE. Felelős szerkesztő Gálffy István, társszerkesztő 
pedig Máthé József. 

Becsek műhelyében nyomtak még két hitbuzgalmi szakfolyóira­
tot is: a REFORMÁTUS PRÉDIKÁTORI TÁR-t (I. k. 1907), ifj. 
Péter Károly székelyudvarhelyi esperes szerkesztésében és a még 
1896-ban Háromszéken elindított, de ott el is akadt UNITÁRIUS 
SZÓSZÉK-et . Ezt 1907-ben megjelent második kötetével kezdő­
dően 1918-ig folyamatoson e műhely gépei állították elő. Kiadója 
az egyetemes Unitárius Lelkészkör, negyedévenként jelent meg. 
Imákat, ágendákat, ünnepi szertartásra készült egyedi egyházi be­
szédeket közöl. Szerkesztők: Deák Miklós, Vári Albert, Balázs 
András, Bölöni Miklós és Ürmösi József. 

b) Az iskolai oktatás körébe tartozó művek között a földrajz 
tanulását, illetve tanítását elősegítők a jelentősebbek. Szász Ferenc 
két munkáját emelem ki: Udvarhelymegyei kalauz a III-ik elemi 
osztály földrajzának anyagához és Udvarhely vármegye föld¬ 
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rajza. Vezérkönyv elemi iskolai tanítók számára címűt. Említésre 
méltó még Kovács Dániel tanár műve: Mit tanítsunk a középisko­
lában. Az ilyen jellegű könyvek részaránya 2%. 

c) A tudományos vonatkozású kiadványok száma alacsony 
ugyan, de a vidéki körülmények nehézségei ellenére is egy részük az 
elmélyültebb kutatások és a tenniakarás szép bizonyságai. Közülük 
kiemelem: N. Bartha Károly: Udvarhely vármegye nyelvjárásának 
alaktana -t; Csehély Adolf: A bögözi ev. ref. templom falképei-i 
vagy Chalupka Rezső: Hallerkeöi idb. gróf Haller János (történeti 
arckép) -ét. Számarányuk az össztermék 2%-át teszi ki. 

d) A szépirodalmi s irodalomelméleti munkák arányszáma ala­
csony: csupán 3%. Néhányuk említésre méltó: Szabó András: A 
satyrdráma című tanári székfoglalónak készült munkája, valamint 
az általa fordított Platon Válogatott művei és Platon sympozion-a. 
Ide sorolható Fejes Áron: A műballada a német költészetben című 
írása is. 

e) Az egyházi s vallásos jellegű kiadványok vallások szerinti 
elemzéséből kitűnik, hogy az unitárius vonatkozású vagy unitárius 
szerző tollából megjelent munkák száma élretört és meghaladja a más 
vallásúakét. Akad köztük szociális vonatkozású is. Részarányuk 5%. 

f) A megye és a város gazdasági, társadalmi, jogi életével és 
intézményeivel foglalkozó nyomdatermékek forrásként is jelentősek 
számunkra. Ezek számának a növekedésével részarányuk is emelke­
dett: 10%. A méhészegyesület munkásságáról szóló jelentések, a 
vasútpolitikával kapcsolatos írások, Örley János: Ipar és iparfej­
lesztés Udvarhely vármegyében, nemkülönben Udvarhely vármegye 
és Székelyudvarhely szabályrendeletei stb. mindannyian a helytörté­
neti kutatásaink tekintetében figyelembe eddig bizony alig vett és 
hasznosított további adatok szolgáltatója. 

g) A kevésbé jelentős alkalmi jellegű kiadványok száma esett és 
ezzel részarányuk 2%-ra csökkent. 

Meg kell említenem, hogy a Becsek D. Fia Könyvnyomdának 
Segesvárt fióküzlete működött, hatóságilag bejelentetlenül 1906-
1909, bejelentve pedig 1910-1913 között36 . 

I. 4. Könyvnyomda Részvénytársaság (1918-1940) 
Változás állott be a nyomda történetében - az új történelmi 

körülményeknek megfelelően, Erdélynek 1918. december 1-én a 
gyulafehérvári gyűlés következményeként Romániához csatolása, a 
közhatalom változása következtében - 1918 végén. Megszűnt a Be­
csek D. Fia Könyvnyomda tevékenysége. A tulajdonosnak a SZÉ­
KELY KÖZÉLET 1918. november 24-i számában közzétett 
nyilatkozata szerint műhelyét is egész fölszerelésével együtt és lap­
ját is társaság veszi át: „A Becsek D. Fia Könyvnyomdát és az 
Udvarhelyi Híradót egy e czélból alakult részvénytársaságnak áten­
gedem. A nyomda, mint Székelyudvarhelyi Könyvnyomda Rész­
vénytársaság fog tovább üzemben fennállni."37 
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A már említett társas cégjegyzék iktatójában38 e változás tényét 
ismét késéssel, csak 1919. január 10-én jegyezték be. Ebből ismer­
jük meg jellegét, tudjuk meg célját és anyagi helyzetét: „Ezen rész­
vénytársaság az. 1918. december 15. napján tartott alakuló 
közgyűlésen elfogadott alapszabály szerint keletkezett. Székhelye: 
Székelyudvarhely. A társaság célja és üzletköre: a helyi piacz egyik 
nyomdavállalat tulajdonjogának megszerzése által állandóan bizto­
sítani egy független sajtó technikai eszközeit. (...) Mindennemű a 
nyomdaipar körébe vágó munkák felvállalása, papir és írószer eset­
leg könyvkereskedés, könyvkötészeti ipar folytatása, kiadása a »Szé­
kely Közélet« és Udvarhely Vármegye Hivatalos Lapjának (...). 
Alaptőkéje 250000 (...) korona mely 500 (...) darab egyenként 500 
(...) korona névértékű és bemutatóra szóló részvényre tagolódik. Az 
igazgatóság száma: 1 vezérigazgató és (...) 8 igazgatósági tag." A 
részvénytársaság elnöke Flórián Kristóf volt. 1918. december köze­
pétől 1940. szeptember elejéig működött Könyvnyomda R.-T. név 
alatt. A Krizsó Kálmán szerkesztette grafikai évkönyveknek39 csak 
két számához jutottam hozzá, tájékozódásul, további kutatások ki­
indulópontjául az alábbi adatok állnak rendelkezésemre: 1926-ban 
a szedők száma 4, gépmester vagy nyomó 1, segédszemélyzet 3, 
nyomógépek száma 2; 1929-ben 3 szedő, 1 gépmester, 1 szedőtanu­
ló, 2 segédszemély, a nyomógépek száma változatlanul 2. Eme idő­
szakban a helyi riválisok és a környező városokban is elszaporodott 
nyomdák miatt (Székelykeresztúr, Csíkszereda, Gyergyószentmik-
lós) megcsappant e nyomda kiadványainak a száma. Számuk 157. 

E kiadványok csoportokban való tárgyalása előtt szólnom kell 
arról, hogy az új történelmi körülmények új követelményeket is 
támasztanak. Ezért az itten élők számára az új közigazgatási, jogi, 
gazdasági, társadalmi beilleszkedés és a helytállást elősegítő fordí­
tások vagy éppen kétnyelvű kiadványok jelentkeznek. Ezeket a ki­
adványokat az eddigi csoportosítások utáni „h") pontba sorolva 
tárgyalom. 

a) Az időszaki kiadványok száma továbbra is magas. A lapok és 
az iskolai értesítők mellett most naptárak is jelentkeznek. E nyomda 
saját hetilapja a SZÉKELY KÖZÉLET politikai, közgazdasági és 
társadalmi újságként jelenik meg. Felelős szerkesztője Kassay F. 
István, főszerkesztője Embery Árpád. A lap útnak indítása Va-
lentsik Ferenc és Paál Árpád publicistának köszönhető. Első száma 
1918. november 24-én látott napvilágot, s ez tájékoztat a lap hom­
lokán szereplő szerkesztők mellett működő öttagú belső szerkesztői 
bizottságról, valamint olyan állandó munkatársakról, akik már az 
Udvarhelyi Híradónak is közlői, a város művelődési életében szere­
pet vállalók voltak: Tompa László, Ürmösi József, Bíró Lajos, Bene­
dek Elek, .Bakóczi Károly, Fülöp Áron, Gyerkes Mihály és mások. 
Céljáról így vall: „Lapunk iránya elsősorban az új politika szolgálá-
sa, székely népünk sorsa javításának minden oldalú felkarolása, 
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igazságos megértés az egész vonalon, a társadalmi béke megszilár­
dítása, mely nélkül nincs egészséges közélet, haladás és alkotó mun­
ka." 1919. januárjában a 2. évfolyam 2. számától40 Tompa László, 
a város jeles költője, szerkeszti. Vezetése alatt a lap állandósul és e 
tárgyalt időszak egyik legjelentősebb kiadványává növi ki magát. A 
város és megye eseményei mellett eredeti tárcák, nívósabb versek és 
versfordítások teszik színesebbé. A művelődési híranyag, az iroda­
lomtörténeti naptárrovat mellett gyakorta friss könyvismertetéseket 
is közöl. 1938-tól (21. évf. 29. számtól) a felelős igazgató, lapkiadó­
tulajdonos ifj. Jodál Gábor lett, a felelős szerkesztő továbbra is 
Tompa László. A Könyvnyomda R.-T.-ban 1940-nel bezárólag 23. 
évfolyamát megért lapunk példányszáma - Izsák Lajos szerint -
600-800 között mozgott. 

Gyerkes Mihály állami igazgatótanító TANÍTÓK LAPJA cím­
mel újból nevelésügyi lapot indít 1921. október 6-án. Ő a lap kiadó­
ja s felelős szerkesztője. Kéthetenkénti megjelenésre számít, de 
már a 3. számban az előfizetésre vonatkozó panasza, s a számok 
gyérülésének a ténye nyilvánvalóvá teszi a ritkább, rendszertelenebb 
megjelenést. A magyar nyelvű állami tanítóság érdekvédelmét is 
szolgáló lap megkísérelt segíteni az új körülmények előidézte nehéz­
ségeken: tantervfordításokat, leckevázlatokat s a román nyelv taní­
tását könnyítő írásokat közöl, azonban nyilvántartotta a nemzetiségi 
kulturális életünk eseményeit is . Alcímének megfelelően - tan­
ügyi és gazdasági újság - néhány hasznos, főleg falusi tanítók érde­
keit szolgáló gazdasági, nemkülönben szépirodalmi és 
ismeretterjesztő cikkek is megjelennek hasábjain. Sajtótörténeti ér­
dekességre: egy ikerszámra is bukkantam. A 3. évfolyam 7. számá­
nak (1923. április 5.) két változata van. Hogy ikerszámról van szó, 
azt alapos összevetésem és egyeztetésem bizonyította. Az első vál­
tozat vezércikke kétnyelvű. Magyar címe: Kétségbeejtő helyzet 
előtt. A Miniszter Úr figyelmébe. A cenzúra feltehetőleg nem enge­
délyezte hangja miatt . Biztos adataim a lap öt évfolyamának 
(1921-1925) a megjelenéséről vannak, de Monoki szerint létezik a 
7. évfolyam 1. száma is43 . 

A Székefvkeresztúron indult református vallásos néplap, a HA­
RANGSZÓ44 6. évfolyamától kezdődően (1926/1927) a Könyv­
nyomda R.-T. terméke. A 6-7. évfolyamot Kisgalambfalván, a 
következőket pedig Agyagfalván szerkesztik: Nagy Lajos, Derzsi 
Endre, Márk Mihály, Rozsonday Ádám és Bokor Sándor ref. lelké­
szek. Kiadja az udvarhelyi református egyházmegye Lelkészegyesü­
lete. Megjelenik a téli hónapokban, előbb havonta kétszer, majd 
minden vasárnap, őszi-tavaszi hónapokban havonta egyszer. Meg­
szűnt a 17. évfolyamával 1938-ban. 

Egyik leghasznosabb, sok helytörténeti, néprajzi, földrajzi-föld­
tani adatot szolgáltató forrásértékű kiadványunk a SZÉKELYSÉG. 
E Székelyföldet és népét ismertető havi folyóirat 1931-től jelentke¬ 
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zik. Szerkesztője Bányai János neves geológus. Füzetenként megje­
lenő, szerény terjedelmű folyóiratában majd minden tudományág 
kutatója számára hasznos adatokat közöl és kiadási teret biztosít. 
Nincsenek terjedelmesebb cikkei; közlései a székelyföldi szétszórt 
adatok közkinccsé tételével támpontokat nyújtanak a kutatóknak. A 
nyelvész, a néprajzos, a Székely szótár, Góbéságok, Székely néprajz 
rovatait, a helytörténész pedig a Lármafa, Lapszemle, Lexikon ro­
vatok adatait tudja elsősorban a maga számára értékesíteni. Téves 
adatok helyesbítésére is vállalkozik, így Orbán Balázs születési évé­
nek a tisztázása is a Székelységnek, illetve szerkesztőjének köszön­
hető. 1940-ig jórészt a Könyvnyomda R.-T. nyomdájában jelenik 
meg. 

Ugyancsak az 1931. év nyomdaterméke a JUSTIŢIA, Gazeta 
săptămânală juridică si economică című szaklap. Csak az 1. évfo­
lyama ismeretes . Felelős szerkesztője Filó Ferenc, a Hunyad me­
gyéből ideszármazott ügyvéd, később polgármester is. 

Új időszaki kiadványfajtánk az Unitárius Keresztény Népnaptár 
az 1920-1923-as években. Az ebben az időszakban (1918-1935) itt 
megjelenő iskolai évkönyvek 1923-tól részben kétnyelvűek. A város 
iskolai értesítői közül a róm. kat. gimnáziumé J 935-ig, a ref. kollé­
giumé csak 1930-cal bezárólag jelentek meg. E csoport teszi ki a 
kiadványok 56%-át. 

b) Az iskolai érdekeket szolgáló kiadványok száma mindössze 5, 
részarányuk 3%. Megemlítendő Szőcs Mihály munkája: Francia ki­
ejtés és olvasás. 

c) Alacsony a tudományos jellegű kiadványaink száma is. Jelen­
tősebbek: Bányai János: A Székelyföld természeti kincsei s csodás 
ritkaságai a Székelység mellékleteként jelent meg 1935-1938 kö­
zött; Ferenczi Sándor: Firtosvár aranyéremlelete, különnyomat a 
Székelységből; Bíró Lajosnak Székelyudvarhely jeleseire vonatkozó 
adatokat tartalmazó füzetecskéje: Neves jezsuita plébánosok és 
írók a székely anyavárosban, a Székely Közélet különnyomata. 
Részarányuk 6%. 

d) Nem sok, de már több a szépirodalmi, irodalmi vonatkozású 
munka, számszerint 12. Közülük 5 verseskötet. Jelentősebb Tompa 
Lászlótól az Éjszaki szél, s bár ezzel nem hasonlítható össze, még­
sem jelentéktelen Kovács Péter: Gyónás című kötete, Tompa László 
ajánlásával és a város másik jeles írójának, Tomcsa Sándornak a 
címlaprajzával. Az említett nyomdászíró, Sárosy Károly elbeszélé­
seivel, tárcáival jelentkezett. Három kötete hagyta el a nyomdát: 
Erős akarattal, Öreg székely levelei, Esetek, hangulatok. Ez utóbbi 
címlapját Vámszer Géza rajzolta. Műfordítások jelentősebbje a 
Szabó András kollégiumi tanár fordította Vergilius Georgicá-ja. A 
kidványok 8%-át adják. 

e) Az egyházi vonatkozású munkák közül a reformátusok részé­
ről két Calvín-kommentár hagyta el a sajtót, kiadója id. Dávid Gyu-
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la volt. Az unitáriusok közül Ürmösi József munkái említhetők meg. 
Az e csoportba tartozók aránya 5%. 

f) A vidék és a város életéhez kapcsolódók közül a most jelent­
kező, turisztikai célokat szolgáló kiadványok a jelentősebbek. A Bá­
nyai János szerkesztésében napvilágot látott székelyföldi útmutatók: 
Gyilkos-tó - Lacul Roşu, Szent Anna tó és Mohos tó, A torjai 
büdösbarlang a kiemekedőbbek. A város szellemi életének az igé­
nyességéről és szélesbbedéséről árulkodik két könyvtárjegyzék meg­
jelentetése is, valamint a Székely Dalegylet Emlékkönyvecské-]e. 
Ezek részaránya 6%. 

g) Nemcsak kevés, mindössze három, az alkalmi jellegű kiad­
vány, hanem jelentéktelenebb is. Részarányuk 2%. 

h) Igen jelentős viszont a már említett szükségletként jelentke­
zett új csoport. A kiadványok 10%-át képezik. Szükségességük már 
1922-ben nyilvánvalóvá vált. Ekkor jelenik meg román és magyar 
nyelven Colectiunea petiţiilor justiciare - Igazságügyi beadvá­
nyok gyűjteménye. Hasonlóan kell értékelni Gyerkes Mihály és Buna 
Anna kétnyelvű kézikönyvét: Cartea examenelor in limba română 
cunoştinţe extrase din materialul: Limbei si literaturei române, al 
geografiei, istoriei si constituţiei române. E kézikönyv különálló 
tárgyai 1924-ben önálló füzetekként, is megjelentek. A jogi vonat­
kozású mintatárak, fordítások és kétnyelvű munkák: Jogi kifejezé­
sek és szavak gyűjteménye, Codul român de procedură penală -
Régi királyságbeli bűnvádi perrendtartás különösképpen jelzi az e 
csoportba tartozók fontosságát. 

I. 5. Könyvnyomda; if j . dr. Jodál Gábor Könyvnyomda (1940-
1 9 4 4 > 48 

1940-től 1944-gyel bezárólag e nyomda neve néha csak 
Könyvnyomda, de többször ifj. dr. Jodál Gábor Könyvnyomda né­
ven jelentkezik. Ifj. Jodál Gábor a Könyvnyomda Rész­
vénytársaságnak az igazgatósági tagja volt. 1940-ben sikerült 
kifizetnie a részvényeseket s újból magánvállalkozássá alakította a 
társascéget . Eme időszak kiadványainak a száma - adataim saj­
nos itt a leghiányosabbak - kevés: 32. Ezért őket nem is osztha­
tom csoportokba: zömük időszaki jellegű. 

A SZÉKELY KÖZÉLET továbbra is a nyomda sajtóorgánuma. 
E lap itt megéri a 27. évfolyamot. Szünetelt: 1944. március 4. -
május 6. között. Felelős szerkesztő Tompa László . Izsák Lajos 
közlése szerint példányszáma 1000-1500 között mozgott. 

1941. szeptember 5-én hagyja el a sajtót a második HARGI­
TA , alcíme: társadalmi, közgazdasági és politikai hírlap. Előbb 
Hinléder Fels Ákos országgyűlési képviselő, majd Szakáts Zoltán és 
Bíró Lajos tanár szerkeszti. Léte a 4. évfolyammal zárult. Előbb a 
később tárgyalandó „Petőfi" Könyvnyomdában, majd ebben a 
nyomdában jelent meg . 

A SZÉKELYSÉG is folytatódik, 1943-ig bezárólag jelenve meg 

15 



itt54 

Az új évfolyamsíámozással, az 1-gyel jelentkező, így második­
nak nevezhető U D V A ^ H E L Y VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA 
a 30. számtól (1944. aUgUSZtus 7.) kezdődően az év végéig itt 
került ki sajtó alól , Felelős szerkesztője Kosa Béla vármegyei má-
sodfojegyzo. 

E nyomda terméke az 1939. április 9-én elindított, Dávid Gyula 
ref. lelkész szerkesztette REFORMÁTUS GYÜLEKEZETI ÉLET, 
népies vallásos folyóirílt) m e iy a Márk Mihály szerkesztette és ha­
tóságilag beszüntetett Harangszót helyettesítette. Megszűnt 1940. 
június 2-an. Az iskolai értesítők zárják e csoportot. 

II. 1. Betegh Pá) Könyvnyomda (1894-1922)58 

Varosunk második nyomdája a Betegh-nyomda saját kiadású 
lapjában így ír a ny0 mda kezdeteiről: „öt esztendővel ezelőtt Szé­
kely-Udvarhely varosában felállítottuk a második nyomdát és ezzel 
veget vetettünk annak a visszás állapotnak, hogy a nagyközönség 
egy része nyomdai szükségletét sok költséggel és fáradsággal s főleg 
sok időveszteséggel idegen városból volt kénytelen beszerezni." A 
Betegh család haroms?éki ágából származó60 Betegh Pál nyomdaa-
lapito tulajdonos az i § 9 4 e v f0iyamán telepedett le Székelyudvar­
helyen. Röviddel lűetelepedését követően már hozzákezdhetett 
nyomdája fölszereléséhez. Ámde az előbb írottak ellenére a Csík­
szeredai Levéltárban, őrzött egyéni cégbejegyzések iktatókönyvében 
a nyomda felállítására vonatkozó egyidejű adatot hiába kerestem. 
Viszont 1907. decernber 5.J keltezéssel - amikor rövid megszakí­
tás után újból egyéni cégként jelentkezik - e nyomdát illetőleg a 
következők olvashatók: „Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő 
intezete, könyvek, naptárak, zeneművek, író és rajzszerek kereske­
dése, könyv- es újságkiadó, vállalati, egyházi, tanügyi, közigazgatási, 
ugyyedi es mas nyomtatványok székelyföldi legnagyobb raktára, a 
»Szekelyudvarhely« független székely újság szerkesztősége és kiadó 
hivatala. Székelyudvarhelytt Kossuth Lajos utca 31. szám (saját 
haz). Alapítási ev I&94 " 

A Betegh Pal könyvnyomdában megjelent, tőlem ismert első ki­
advány, a SZEKELYUDVARHELY mutatványszámának a kelte­
zése is (1894. decen\ber 25.) bizonyítja, hogy a nyomda ez év végén 
- de lehet, hogy hamarább is - már működött. 

Kiadványai alapján megállapítható (üzleti fogás?), hogy 1894-
1922 között egyem vállalata többször is megváltoztatja elnevezését, 
nyomdajelzését. A* e l s o k néhánya: 1894-1896-ban Betegh Pál 
Könyvnyomda, 1897_ben többnyire Betegh Pál Könyvnyomdája és 
Könyvkötészete, es m á r jelentkezik a Betegh Pál Könyv- és Hírlap­
kiadó Vállalata elneVezés is, 1899-től Betegh Pál Könyvnyomtató és 
Könyvkötő Üzlete, 1900-ban néha Betegh Pál Könyvnyomdai Mű-
intézete stb. 

Betegh nyomdája ^ Kossuth utca 28. számú, Pálffy Károly tanár 
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házában, majd 15. szám alatt, végül 1906. április 24-től már saját 
házában, a 31., ma Kossuth 34. szám alatt működött . Reklámja 
szerint: „a legújabb betűfajokkal és gépekkel teljesen berendezett"-
en. Ezt pontosítja aztán a Nagy-Küküllő általa nyomott néhány 
hirdetésében: „két gyorssajtó és 4 segédgép." Izsák Lajos és Szabó 
Gyula szerint Betegh műhelye a Becsekékéhez viszonyítva szeré­
nyebb anyagiakkal rendelkezett. Jó ideig egymaga volt a szedő is és 
a gépmester is. 

II. 2. Betegh Pál és Társai Könyvnyomtató-intézete (1905. 
április 9. - augusztus 10) 

Betegh lapja, a SZÉKELY-UDVARHELY 1905. április 9-i szá­
mában a „Különfélék" rovatban jelenti be társascéggé való átalaku­
lását, indokolásul említvén, hogy munkakörét nem bírja egyedül 
betölteni, s ezért két szaktársát vonja be, ám nem nevezi meg őket. 
Egyiküket a nemrégiben vásárolt harmadik gyorssajtó kezelésével 
bízta meg, s kettejükre hárult a könyvnyomtatóosztály vezetése. 

II. 3. Betegh Pál és Társa Könyvnyomtató intézete (1905. 
augusztus 11. - 1907. december 5) 

Ennek bejelentése a lapban nem történik meg. A cég elnevezése 
így jelenik meg a Székely-Udvarhely 1905. augusztus 13-i számá­
ban. Ennek alapján az egyik társnak a cégből kiválására következ-
tet(het)ek. Megszűnése egybeeshetett az 1907. decemberétől újból 
magáncégként jelentkező Betegh nyomdáéval. 

II. 4. Betegh Pál Könyvnyomtató intézete (1907. december 6. -
1913). 

Az újból egyéni vállalkozásról már tudósít az egyéni cégbejegy­
zések iktatókönyve is , ehhez Betegh Pálné, Takács Erzsébet 
20000 koronás befizetése volt szükséges. Eme időszakban - 1909-
1913 között - a Betegh Pál villám-motoros (!) könyvnyomtató és 
könyvkötő intézet elnevezés is megjelenik. 

II. 5. Szvoboda József Könyvnyomda (1913. áprüis-novem-
ber). 

Nem említhetem külön nyomdaként a „székelyudvarhelyi" Szvo­
boda József könyvnyomdát vagy ahogy két iskolai értesítőn is fel­
bukkan: Szvoboda J. villám motoros könyvnyomda műintézet-ét. 
Szvobodának Székelyudvarhelyen való feltűnésére Betegh Pál el­
leni újbóli bírósági eljárás szolgáltatott okot. Hinléder Fels Ernő 
sajtó útján elkövetett rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt 
feljelentette Betegh Pált . Ennek előzménye az, hogy Betegh Pál 
lapjában Figyelő alájegyzéssel bíráló írás jelent meg az oklándi 
járás székháza számára vásárolt épület kapcsán, melynek Hinléder 
Fels Ernő ügyvéd volt a tulajdonosa. A bíráló a nyilvános verseny­
tárgyalás elmaradását nehezményezte. A lapban jelentkező további 
írások az ügy mögötti rokoni szálakra is utalnak, helyi vezetőket 
bírálnak, nevezetesen: Sebesi János alispánt (H. F. E. sógora), Hinléder 
Fels Ákos főügyészt (H. F. E. testvére), az oklándi járás főszolgabíráját, 
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Szabadi Tivadart, aki lakója is lesz az épületnek. Ezért indult a helyi 
hatalmasságok részéről a sajtóper Betegh PáLellen, de felmentő íté­
let születik a marosvásárhelyi esküdtszéken. 1913 tavaszán a ri­
vális helyi lapból értesülünk , hogy újból vizsgálatot rendeltek el 
Betegh Pál ügyében HinlédCr Fels Ernő feljelentése alapján. Ezért 
vonult vissza időlegesen Betegh Pál a közélettől, vált meg névlegesen 
nyomdájától és lapjától . Ekkor Szvoboda József nevét adván a 
nyomdához, kisegítette a szorultságban levő nyomdásztársát. Itteni 
működéséhez kapcsolódik a Betegh Pál lapját, a Székely-Udvarhelyt 
felváltó UDVARHELYI ÚJSÁG megjelenése. Ennek szerkesztősége 
és kiadóhivatala is Beteghék székhelye: Kossuth utca 31. Ez is 
támogatja előbbi feltevésem. 

II. 6. Betegh Pál villám-motoros (!) könyvnyomtató intéze­
te (1913. november - 1916) 

1913 végén újból működik Betegh Pál nyomdája, ezt a SZÉ­
KEL YORSZÁG ezévi megjelenése is igazolja. E lap utolsó évfolya­
mának a sajtó alóli kikerülése az egyetlen bizonyítékom arra, 
hogy a nyomda fenti néven ekkorig működik. 1917-1919 közéről 
egyetleiLBetegh-nyomdajelzéssel ellátott kiadványt sem sikerült föl­
lelnem . 

II. 7. if j . Betegh és Z. Székely Könyvnyomtató és Könyv­
kötő intézete (1919. október - 1922. november) 

Harmadszor jelentkezik társasvállalkozásként, a társascégjegy-
zék iktatójában erre vonatkozólag újból adatra bukkantam . Esze­
rint már 1919. október 28-án létezett e cég, társasági tagok: ifj. 
Betegh Pál és Zabolai Székely János. Ugyanitt a társaság jogviszo­
nyairól szóló rovatban mindkét fél kérésére 1922. november 20-án 
törlik a céget. 

II. 8. Betegh Pál villamos erőre berendezett könyvnyomtató 
és könyvkötő intézete (1922) 

1922-beli működésére a sajtó alól ezévben is kikerülő SZÉ­
KELY HÍREK megjelenése az egyedüli bizonyítékom. 

A Betegh nyomdának negyedszázados működése alatt - ebbe a 
társascégeket is beleszámítom - mindössze 113 kiadványa jelent 
meg adataim alapján. Ezeket egybeszámolva csoportosítom. 

a) Itt is az időszaki sajtótermékek aránya a legmagasabb: 53%. 
Számuk a Becsek nyomdából kikerültekéhez viszonyítva azonban 
jóval kisebb. 

A nyomda első termékeként jelent meg 1894 végén saját lapjá­
nak, a SZÉKELY-UDVARHELY-nek a mutatványszáma. E lap Ud­
varhely vármegye közigazgatási, közgazdasági, közművelődési 
hetilapjaként tűnik föl, városunk művelődési életében jelentős sze­
repet vállaló Vajda Emil főreáliskolai tanár szerkesztésében. Fő­
munkatársa: Pogány Kornél, Embery Árpád, Kénossy Béla és 
Solymossy Endre. A lap gyökeret tudott ereszteni, sőt - megelőzve 
Becsekék Udvarhelyi Híradóját - a város első állandósult lapja lett. 
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Hosszabb élete alatt kétszer változtatták nevét (SZÉKELYOR­
SZÁG 1913-1916, SZÉKELY HÍREK 1921-1922), de feltüntették 
zárójelben a korábbi elnevezését is: „Székely-Udvarhely" vagy „volt 
Székely Udvarhely" formában. A lap 4 éven át (1917-1920) szüne­
telt is. Szerkesztői is cserélődtek. A negyedik évfolyamától kezdő­
dően a kiadó Betegh Pál szerkeszti, főmunkatársa Fülei Sz. Lajos 
volt. A l i . évfolyam 50. száma (1905. június 22.) vezércikke, Betegh 
Pál jegyzi, a következő számtól kezdődően változást harangoz be: 
politikai lappá válik az addig vegyes tartalmú hetilap, alcíme szerint: 
az Udvarhelymegyei Függetlenségi és 48-as Kossuth Párt Lapja 
lesz. így természetesen nemcsak riválisa az Udvarhelyi Híradónak, 
hanem politikai ellenfele is. A lap fejlécén új szerkesztőbizottság 
névsora olvasható: Gyarmathy Dezső, Hinléder Fels Ernő, Kállay 
Tamás és Viola Sándor. Az impressumban politikai felelős szerkesz­
tőként Hinléder Fels Ákos neve szerepel Betegh Pál laptulajdonos 
mellett. Az 54. számtól a szerkesztőbizottság az Udvarhelyi Híradó­
tól „átigazolt" Pál Ernővel bővült. Az év vége felé, a 98. számtól 
már csak Pál Ernő mint felelős szerkesztő és Fülei Sz. Lajos szép­
irodalmi munkatárs neve jelentkezik. 1906. április 12-től újabb vál­
tozás következik be: a főszerkesztő Pál Ernő mellett felelős 
szerkesztőként újból feltűnik Hinléder Fels Ákos. 1907-től a laptu­
lajdonos Betegh Pál a főszerkesztő és Deréki Antal a felelős szer­
kesztő, 1909. március 18-tól már csak Betegh Pál jelenik meg 
felelős szerkesztőként. A lap léte 1913 első negyedében a nyomda 
előbb említett „felfüggesztése" miatt a 22. számmal megszűnik és 
helyette új lap jelentkezik április 5-én, mégpedig az UDVARHELYI 
ÚJSÁG, alcíme: független demokrata hetilap. (Ez az esemény egy­
beesik a már említett Szvoboda Józsefnek székelyudvarhelyi nyom-
datulajdonoskénti feltűnésével.) Az új lap példányszámait a 
Székely-Udvarhely olvasóinak az előfizetési díjak továbbszámításá-
val juttatta el, de nem vette át elődje évfolyam- és lapszámozását. 
Szerkesztőit sem tünteti föl. E lapnak mindössze három számát lát­
tam. Az 1. szám kézbevételekor felfigyeltem az addig átnézett 
helyi lapoktól való színvonalbeli különbségére. Eredeti tárcát benne 
Szabó Dezső jegyzett Mesétlen történet az élet fele címmel. A lap 
1913-beli jelentkezése, Szabó Dezső itteni reáliskolai tanári műkö­
désével való részbeni egybeesése, a nívóbeli különbség, azt a merész 
feltevést sugallták, hogy Szabó Dezsőnek köze van a lap szerkeszté­
séhez. Ezt látszott tanúsítani a Szabó Dezső Életeim című könyvé­
nek a Székelyudvarhelyről írottai és az ehhez kapcsolódó, az 
1965-ös kiadáshoz Nagy Péter által összeállított 52. jegyzete is . 
Bizonyossá akkor lettem, amikor 1974-ben az említett Nagy Péter 
magyarországi irodalomtörténész ez ügyben levelével megkeresett, 
mely szerint a bukaresti Könyvtári Szemlében (1970/3) közölt váz­
latos írásom alapján ő is ugyanezt tette föl. 

1913. november 30-án „új" lap jelent meg SZÉKELYORSZÁG 
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címmel, a SZÉKELY-UDVARHELY jogutódaként, átvéve annak 
évfolyamszámozását is [19. 1. (23.) sz.]. Alcíméből - Csík-, Három­
szék-, Maros-Torda-, Torda-Aranyos és Udvarhely varmegyék pár­
toktól független székely érdekű újságja - következtethetünk arra, 
hogy a lap továbbélését csak nagyobb területen való terjesztésével, 
s e terület érdekeit szolgálva oldhatta meg. Ez a magyarázata a cím 
és alcím megváltoztatásának. Ahogy az első szám vezércikkéből ér­
tesülünk: „Célja és törekvése - egy hatalmas táborba tömöríteni 
Csík-, Háromszék-, Marostorda-, Tordaaranyos- és Udvarhely-vár­
megyék széthúzó, már a természet által is széttagolt székelységét".. 
Hasábjain foglalkozik a székelyföldi vasúthálózat kiépítésével, cél­
tudatos iparfejlesztés kérdésével, de helyet kapnak művelődési élet­
hez kapcsolódó írások és szépirodalmi alkotásként főleg versek. Az 
I. világháború kitörésétől kezdődően a háborús hírek, új rovatok, 
mint A hős 82-ösök, Székely hősök, A háború története címűek 
uralják a teret. Utolsó évfolyama 1916-ban látott napvilágot. Három 
évi szünet után, újból Székely Udvarhely néven jelentkezik, majd > 
1921-ben, a 32. számtól kezdődően Székely Hírekre változtatta ne­
vét, s így^e néven 1922 végén a 25. évfolyamával szűnt meg. Szer­
kesztője Ébert András volt. 

1899-1902 közt Betegh Pál udvarhelyi nyomdájában jelenik meg 
a Segesváron szerkesztett NAGY-KÜKULLŐ, alcíme szerint Nagy-
Küküllő-vármegye közigazgatási, közgazdasági, és közművelődési és 
társadalmi érdekeit képviselő vegyes tartalmú hetilap. Szerkesztője 
Dancs Bertalan. 

Az UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOILAPJA első há­
rom évfolyama (1903-1905) is e műhely terméke . Ugyanitt látott 
napvilágot a Kő- és agyagipari, valamint Polgári Leányiskola érte­
sítőinek a zöme is. 

b) Ki kell emelnem az iskolaváros érdekeit szolgáló nyomtatvá­
nyok közül, ez alkalommal más szerző, mégpedig Kertész Albert 
tanító tollából a III. elemi osztály számára íródott - három kiadást 
is megért - Udvarhely vármegye földrajzá-X, nemkülönben Borbély 
Sámuelnek a 25. évét betöltött székelykeresztúri állami tanítókép­
zőről összeállított iskolatörténetét. Arányuk 7%. 

c) Hat tudományos kiadvány van. Jelentősebbek: Connert János: 
A székelyek alkotmányának históriája, Pálmay József: Udvarhely 
vármegye nemes családjai (igen szép kiállítású munka), Derzsi Jó­
zsef: az Elet könyve. Arányszámuk 5%. 

d) A szépirodalmi jellegűek (köztük 4 verseskötet) ezúttal külö­
nösebb érték nélküliek, 7%-ot tesznek ki. 

e) Az egyházi élethez kapcsolódók száma nyolc, részesedésük az 
előző csoportéval egyezik. Az unitárius kiadványok száma e nyom­
dánál is magas. 

f) Számos nyomtatvány foglalkozik a vidék és város életével. 
Közülük több a továbbra is időszerű székelyföldi vasút kérdéséhez 
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fűződik. Tudunk a megyei Népnevelési Egylet és a megyei Tanítóegylet 
25 éves történetét bemutató kiadványokról. Részarányuk: 14%. 

g) A/ alkalmi kiadványok csak 1%-ot érnek el. 
II. 9. (ilobus könyvnyomda (1923-1944) 
Az 1923-ban feltűnő Globus könyvnyomda, esetenként a Globus 

könyvnyomda után zárójelben felbukkanó „Csiky Albert"-féle 
nyomdaműhely a Betegh nyomda jogutóda. Az át- és megvételt 
tanúsító levéltári anyag valahol lappanghat még. A Krizsó K.-féle 
nyomdászévkönyvek adatai alapján (vö. a 39. jz.-tel) e nyomdában 
1926-ban és 1929-ben is l-l szedő, gépmester, szedőtanuló és se­
gédszemély, valamint két nyomógép létezett. Elsősorban kiadványai 
vallanak e nyomda működéséről is. Számuk 124. 

a) Az időszaki kiadványok százalékaránya a legmagassabb itt is: 
47%. A zömében itt, de másutt is nyomott első HARGITA, tulaj­
donképpen HARGHITA évfolyamait csak részben sikerült megtalál­
nom, illetve átnéznem. Emiatt jórészük besorolatlan maradt a 
függelékben. A Hargita kétnyelvű lapként indult 1925-ben. De már 
1926-tól külön jelent meg az eredeti címén románul és magyarul. 
Az alcímeit és nyomdáit egyaránt váltogató politikai lap a Székely 
Közélet versenytársa volt. Megindulásakor az állami líceum két ta­
nára, M. Octavian Dobrotá és Andreiu Ebért szerkesztette, majd 
1926-tól csak Dobrotá, 1928-tól kezdve pedig Bărbat György és 
Réthy Imre ügyvéd a felelős szerkesztője; szerkeszti még: Zorkóczy 
Béla, Asztalos Dénes, Bársony Kornél és Demjén Miklós is, mígnem 
14. évfolyamával megszűnt 1938-ban. A helyi és országos napi po­
litikai élet - főleg választási anyag -, a közbirtokosság kérdése és a 
városi meg a vidéki élet hírei olvashatók hasábjain. Sok a cenzúra 
miatti üres hasábrész, a már Dobrotá szerkesztette (!) évfolyamok­
ban is. Hivatalos szövegek, meghívók és árverések csak románul 
jelennek meg a magyar nyelvű lapban. 

A NÉP, a romániai Magyar Kisgazdapárt demokratikus lapja­
ként jelentkezett, szövege azonos a HARGITA-éval, szerkesztője 
szintén és 4 éves fennállása alatt (1935-1938, 11-14. évfolyam) an­
nak évfolyamszámozását is viseli. Réthy Imre, egykori szerkesztője 
szerint a lap átkeresztelkedve a Székelyföldön kívül eső területeken 
jobban szolgálta a Magyar Kisgazdapárt érdekeit. 

Jónéhány gazdasági jellegű lap is a Globus nyomdában látott 
napvilágot: mezőgazdasági-, közgazdasági szaklapunk GAZDASÁGI 
ÉRDEKEINK cím alatt jelentkezik 1928-ban, az Udvarhelyvárme­
gyei Mezőgazdasági Kamara kéthetenként megjelenő hivatalos ki­
adványaként 1934-ig. Szerkesztői: Sz. Szakáts Péter, Hlatky Miklós 
és Varró Elek, felelős szerkesztője Rendek Géza. A politika kizárá­
sával csak a gazdák érdekeit szolgálta, útmutatóként, de egyben a 
gazdasági haladást, kultúrát is támogatja ' . 

Gyerkes Mihály tanító gyümölcstermesztési, -értékesítési szö­
vetkezetek létrehozására irányuló fáradozásainak kísérője volt 
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1934-1937 közt a „SICULIA" GAZDA-LAP. Ez tulajomképpen a 
„Siculia" gyümölcstermelési szövetkezet havi értesítője . 1937-ben 
a 4. évfolyam 4. számától kezdődően GYÜMÖLCSÖSKERT néven, 
jogutódként jelent meg, de ezt már a Könyvnyomda R.-T. nyomta. 
A „SICULIA" GAZDA-LAP a „Siculia" szövetkezet havi értesítője 
1. évfolyam 6. száma (1936) arra utal, hogy két hasonnevű, de nem 
teljesen azonos elnevezésű szövetkezet kiadványáról van szó. Itt az 
1. évfolyam éve 1936! 

A KOMÉDIA című rövid életű művelődési lapunk is tr műhely 
terméke. Itt jelentkezett alkalmi lapunk, az ÖREG KOLLÉGISTA. 
Két száma ismeretes, a város ref. kollégiuma véndiákjai jelentették 
meg 1927-ben, illetve 1929-ben. 

1939-J944 között ebben a nyomdában került sajtó alá a már 
említett87 UNITÁRIUS EGYHÁZ (SZÉKELYKERESZTÚRKÖR1 
UNITÁRIUS EGYHÁZ) című egyházi és iskolai lap 32-37. évfolya­
ma. Az unitáriusoknak a Könyvnyomda R.-T.-nál már előbb elindí­
tott Unitár ius Keresztény Népnaptára - id. Báró József 
szerkesztésében - (az 1925-1927 évekre) itt folytatódik. A Becsek 
D. Fia Könyvnyomdánál szintén említett UNITÁRIUS SZÓSZÉK 
egy jó ideig (1924-1943 közt) ugyancsak e nyomda sajtója alój ke­
rült ki. A Dávid Ferenc Füzetek jórésze is itt lát napvilágot . Az 
iskolai értesítők közül főleg a székelykeresztúri unitárius gimnáziu­
méi jelentek meg ennél a cégnél. 

b) Mindössze három kidvány szolgálja az iskolaügyet. Arányszá­
muk 2%. 

c) A tudományos kiadványok közül Szentmártoni Kálmán mun­
kái a jelentősebbek: János Zsigmond erdélyi fejedelem élet- és 
jellemrajza meg Heraklides Basilikos Jakab (Despot Vodă) mol­
dovai fejedelem és a magyarok (megjelent románul is) valamint 
Ferenczi Sándor: A székelyderzsi honfoglaláskori sír (a Székelység 
különnyomata). A Ki volt Orbán Balázs? című füzetet a Székely­
föld nagy kutatója születésének 100. évfordulójára emlékezve jelen­
tették meg. 

d) A mintegy 10 szépirodalmi kiadvány közül nyolc verseskö­
tet. Bakóczi Károly műfordítása: Német költőkből lírai antológia, 
és Nyírő József először itt megjelent Uz Bencé-\t a jelentősebb. Itt 
nyomták Vámszer Géza: ízlés, modor, divat című kis kiadványát is. 
Az össztermék 9%-át teszik ki. 

e) Az egyházi vonatkozású kiadványok száma 13. Többségük 
unitárius nyomtatvány, néhányuk az Unitárius Szószék különnyo­
mata. Jelentősebbek Ürmösi József munkái: A gyakorlati theologia 
főbb irányelvei és a Gyakorlati prédikációtan. Részesedésük meg­
haladja a 11%-ot. 

f) A gazdasági tartalmúak közül több nyomtatvány a gyü­
mölcstermesztés érdekeit szolgálta. Gyerkes Mihály munkái: a ro­
mánul is megjelent Gyümölcsfák védelme és A legújabb 
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gyümölcstermesztés említésre méltó. Más mezőgazdasági vonatko­
zású kiadványok mellett akad az iparhoz fűződő is: Szabó Gyula: 
Ipari problémák című munkája. E csoport részesedése 11%. 

g) Néhány alkalmi jellegű kiadvány is az unitárius egyház érde­
keit szolgálta. Arányszámuk 3%. 

h) Az államérdek megkívánta román nyelvtudás, valamint a ro­
mán hivatalos szövegek megértése továbbra is szükségessé tette a 
vitathatatlanul hasznosnak bizonyult kétnyelvű kiadványokat vagy 
fordításokat. Kosa János és Szabó János: Vizsgázók könyve a ro­
mán nyelvtan, irodalomtörténet, történelem, földrajz és alkotmány­
tan összefoglalása román és magyar nyelven (ezekből 
különnyomatok is készültek). Ehrlich Béla: Kalauz segédkönyvecske 
községi jegyző, községi bírói, s anyakönywezetői munkák végzésé­
hez. A megjelent kiadványok 7%-át teszik ki. 

III. I. Tipografia „Minerva" (1925-1940) 
A város harmadik nyomdájának a kezdeteiről korábban csak 

szóbeli közlés alapján értesültem. Izsák Lajos szerint e nyomda 
1919-ben Magyarországon - Gyulán vagy Békéscsabán - a román 
megszállók által leszerelt és Kőhalomba szállított nyomdából terem­
tődött. Közvetett úton sikerült ennek utánanéznem . Szabó Ferenc 
gyulai levéltáros szerint sem Gyulán, sem Békéscsabán nem volt 
ilyenszerű panasz, ellenben a gyomai Kner nyomdát 1919-ben való­
ban leszerelték és Erdélybe szállították. Szíj Rezső tanulmánya is 
ezt erősíti meg . Természetesen bizonyosságai nem állítható a Mi­
nerva nyomda felszerelésének a Kner nyomdából való eredeztetése. 
A szóbeli közlés valós magva az, hogy a Cetatea Bank hozta át a 
nyomdát Kőhalomból Székehaidvarhelyre. Ezt egészíti ki a társas­
cégjegyzék iktatókönyvében kapott első adat 1927. július 22-i 
keltezéssel. A cég szószerinti szövege című rovatban a következők 
olvashatók: „»Minerva« Institut de Arte Grafice si Comerţ de lib­
rărie S. A. Odorheiu." Kezdetére vonatkozóan az alábbiak találha­
tók még a társaság jogviszonyai című rovatban: „Societatea 
anonimă s'a constituit conform statutelor acceptate de adunare ge­
nerală constituante ţinută la 5 Decembrie 1925 (...). Sediul societăţii 
Odorheiu. Scopul societăţii este: exploatarea institutelor de arte 
grafice cartonage si confectiuni de hârtie pe care le va înfiinţa 
tipărirea si editarea oricăror opere artistice si ştiinţifice (...). Capi­
talul societăţii este de lei 1500000 împărţit in 1500 acţiuni nomi­
native a 1000 lei fiecare." 

Krizsó szerint a a Minerva Könyvnyomda Részvénytársaság a 
kőhalmi székhellyel bíró Cetatea Bank köré csoportosult román ve­
zető férfiak alapítása, amelynek fiókintézete működött Székelyud­
varhelyen. Hogy a vállalat alapítása és pénzelése ne az ő zsebüket 
terhelje, a megyei közigazgatási tisztviselők számára kötelezővé tet­
ték az 1000 lejes címletű részvények jegyzését. És mert ez sem volt 
elégséges, a megye főispánjának az utasítására az árvaszék pénzével 
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próbálták feltölteni a gazdasági válság által megtépázott bankfiók 
pénzkészletét. Az itteni bank rövidesen csődbe került, és az árvák 
pénze is elúszott. 

Tevékenységében beállott változásáról értesülünk az előbb emlí­
tett társascégjegyzék iktatója „Relatiunile de drept ale societăţii" 
rovatának 1935. december 20-i bejegyzéséből: „La adunarea gene­
rală extraordinară ţinută in ziua de 20 Dec. 1934 s'a hotărit cu 
unanimitatea de voturi revenirea asupra lichidării societăţii si con­
tinuarea activităţii ei. Tot cu ocazia acestei adunări generala extra­
ordinara s'a hotărit reducerea capitalului social de lei 1500000 la 
lei 1000000 (...). La adunarea generală ordinară ţinută in ziua de 26 
Iunie 1935 s'a hotărit modificarea statutelor după cum urmează: 
art. 1. Se înfiinţează o societate anonimă pe acţiuni sub denumirea 
de »Minerva« Institut de arte grafice si comerţ de librărie, S. A. 
Odorheiu. Consiliul de administraţie are latitudinea să transfereze 
sediul la Rupea Jud. Târnava-Mare. (...) Adunarea gla. ordinara se 
întruneşte inain te de 30 Aprilie a fiecărui an si se tine fie la Odor­
heiu, fie la Rupea." 

Szóbeli közlés, illetve Bányai János szerkesztette Odorheiu Szé­
kelyudvarhely város című füzetecske alapján bizonyos, hogy a Mi­
nerva nyomda az akkori vármegyeháza épületében - baloldali 
földszinti részén - működött 1940-nel bezárólag. A nyomda vezetői: 
Beldovits Ödön és N. Gheorghe Gârnetiu. A már említett és felhasz­
nált Krizsó Kálmán szerkesztette nyomdászévkönyvek 1926-ban 
három szedőt, 1 gépmestert és három segédszemélyt, valamint két 
nyomógépet; 1929-ben ezeken kívül pedig még egy szedőtanulót 
említenek ebből a nyomdából. E nyomda termékei 1926-1940 közé­
ről ismeretesek. Számuk igen kevés: 57. Szóbeli közlés alapján tu­
dom, hogy e nyomda viszont ebben az időszakban árlejtéssel 
megszerezte az összes hivatalos (román nyelvű) nyomtatvány előál­
lításának a jogát. Erre utal még a SCOALĂ PRACTICA hátlapján 
időnként megjelenő reklámja is. 

a) A periodikák arányszáma itt is magas: 72%, ez a kevés számú 
kiadvány következménye is. Kétnyelvű, román-magyar vagy csak 
román, illetve csak magyar nyelvű lapok jelentek meg ebben a 
nyomdában. 

Már 1926-ban jelentkezik a kétnyelvű GAZETA ODORHEIU-
LUI - UDVARHELYI HÍRLAP az udvarhelyvármegyei Nemzeti 
Liberális Párt politikai-, közm.- és közgazd. lapja. Az Egyéni cég­
jegyzék iktatójából egészül ki kezdete: „Gazeta aceasta va apară in 
limbile române si maghiare începând de la 26 Aprilie 1926." Ez 
a lap 1927-től kezdve POSTA néven jelenik meg és a harmadik 
évfolyamával 1928-ban meg is szűnik. Szerkesztői Gheorghe 
Andreias, majd Mihai Constantinescu ügyvéd. 

Ugyancsak politikai hetilap az 1931-ben indult és 1934-ben ket­
téosztódott SECUIMEA. Szerkesztője N. Gheorghe Gârnetiu. Jog-
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utód lapjai, folytatván az évfolvamszámozást is: a) a második GA­
ZETA ÓDORHEIULUI üh. Gârnetiu szerkesztésében (már 1934-
ben) megjelent, a Nemzeti Parasztpárt érdekeit képviselve, 1939-cel 
bezárólag, b) szélső-jobboldali lapként M. Octavian Dobrotá szer­
kesztésében GLAS ROMÂNESC DIN REGIUNEA SECUIZATĂ 
címen jelenik meg a másik, 1935-1939 között, amikor is túlzott 
szélsőségeiért hatóságilag beszüntették. 

A MEGÉRTÉS című 1936-1940 között jelentkező politikai, tár­
sadalmi és közgazdasági hetilapunk Bolgárszeghi György (alias N. 
Gheorghe Gârnetiu) szerkesztésében ugyancsak itt nyomódott. 

1928-ban, alcíméből kitűnően, politikai, közgazdasági-, társada­
lomtudományi és vallás-bölcsészeti havi folyóirat a VILLÁM került 
ki sajtó alól, Hajdó Márton szerkesztésében. A helyi újságok hírei 
alapján elsősorban azonban vallás- és egyházellenes időszaki röpi­
ratnak, pamfletnek tekinthető. De talán ennél több ez a csak 4 szá­
mot megért - Székelyszentléleken - szerkesztett baloldali lapocska. 

Hosszú életű román nyelvű nevelésügyi lapok is voltak: 1927-
1938 között látott napvilágot revistă pedagogică alcímmel a SCOA­
LĂ PRACTICA. Előbb Ioachim Nistor, majd Adrian Mărginean 
szerkesztette. Ennek korábban indult kiegészítő hivatalos lapja az 
1925-1939 közéről ismert, Béla Seiler szerkesztette GAZETA OFI­
CIALA a rev. şcolară si a comitetului şcolar judeţean című havilap. 
Érdekes módon a SCOALĂ PRACTICA is időnként vállalja a hiva­
talos tanügyi rendeletek közlését hasábjain, jóllehet az előbb emlí­
tett lap kimondottan erre hivatott. A SCOALĂ PRACTICĂ 
kezdetekor a munkatársak között román nyelvű didaktikai írásokat 
közzé tevő magyar szerzők is találhatók. 1938-1940 között Paul 
Turcanu szerkesztésében jelenik meg a SCOALĂ SATULUI DIN 
SECUIME revistă de educaţie si învăţământ című lap. Magyar szer­
ző csak elvétve közöl hasábjain. 

A rövid életű, csak 1935-ben kiadott GÂND NOU revista cul­
turală is e műhely terméke. 

b) Három iskolaügyi kiadvány közül Adrian Mărginean Elemen -
te de istorie pentru clasa III-a primară érdemes említésre. Ará­
nyuk: 5%. 

c) Kevésbé jelentősek a csupán 3%-ot kitevő tudományos mun­
kák. 

d) A 7%-ot elért szépirodalmi alkotások közül Maria N. I. Apos-
tolescu-Steriopol (N. I. Apostolescu irodalomtörténész lánya) vers­
kötetét: Icu-l említem. 

e) Jelentéktelen és egyben csekély számú, mindössze 1%-nyi ré­
szesedésű az egyházi vonatkozású anyag. 

f) A vidék és város életéhez kapcsolódó kiadványok közül a 
turisztikai célt szolgáló Homoród (Odorheiu megye) vasas és szén­
savas gyógyfürdő füzetecske a közérdekűbb. Az összkiadványok 
8%-át teszik ki. 
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III. 2 „Petőfi" Könyvnyomda (1940-1943) 
Szóbeli közlés szerint a a bécsi döntés után a Minerva nyom­

dát Beldovits Ödön és Pethő Ambrus vette át és működtette 1943 
tavaszáig „Petőfi" Könyvnyomda néven. 

Az elődnyomdáról, ti. a Minerva Könyvnyomdáról szóló fejezet­
ben említettem, hogy az Árvaszék pénzét a helyi (Cetatea) bankfiók, 
illetve (közvetve) a nyomda érdekében elvették, de ez a pénz (is) 
elúszott. Ezért 1941-ben a város vezetősége, az árvák pénzének a 
megtérítésére, a nyomda elárverezését kérte. Krizsó szerint ez 
már 1942 tavaszán be is következett úgy, hogy a kolozsvári Minerva 
R.T. küldöttét eltanácsolták az árverésen való részvételtől s így a 
nyomda az akkori főispán sógorának, Hinléder Fels Ákos ügyvédnek 
a birtokába került, nevetséges áron, amit ő még ez év őszén Kiss 
Ernő nyomdásznak eladott, aki azt Marosvásárhelyre szállította. 

Izsák Lajos szerint az árverésre csak 1943-ban került sor (ezt 
igazolni látszik az, hogy a „Petőfi" Könyvnyomda jelzéssel a máso­
dik Hargita 1943. április 2-ig jelent meg). A felszerelés jó része 
szerinte is Marosvásárhelyre került, de városunk negyedik nyomdá­
jának a tulajdonosa, Kovács Bencze Imre is ennek betűkészletéből 
egészítette ki a magáét. A „Petőfi" nyomda termékei közül csak 
nyolcat ismerek, kettejük Bíró Lajos munkája; helyi vonatkozásáért 
jelentősebb az Udvarhelymegye elhunyt jelesei az irodalomban cí­
mű különnyomat. 

IV. K. Bencze Imre Könyvnyomda (1936-1944) 
Kovács Bencze Imre műhelye az utolsó és legkisebb, de időbeli 

közelsége ellenére is, sajnos, a legkevesebb adatot és viszonylag ke­
vés anyagot nyújtó nyomda. K. Bencze Imre a Globus nyomda 
nyomdásza volt 1936-ig. Ebben az évben kölcsönökből kis nyomdát 
rendezett be a Gabonapiac 34. szám alatt. Műhelyében családjával 
együtt dolgozott, alkalmazott nélkül. 1940-ben újabb kölcsönhöz fo­
lyamodva nyomdáját átköltöztette az akkori Deák-tér 4 szám alá 
(a Szabó Dénes-féle házba), s egyúttal bővítette is ezt. Néha az 
első Hargitát is nyomta. 1941-1944 közéről fellelt 9 kiadványa kö­
zül öt iskolai értesítő. Hasznosnak mondható nyomtatványa: Bom-
hér Gyula: Ehető és értékesíthető gombák című munkája. 

A város későbbi, 1944 utáni és 1989-ig működött egyetlen 
nyomdája már nem tartozik dolgozatom tárgykörébe. Ezért csupán 
a tárgyalt nyomdák záradékául említem. A Jodál nyomda átszerve­
zése révén 1944 végétől Minerva, majd 1945-től az államosításig 
ODA, „Szabadság" és UMGISZ Könyvnyomda néven működött. 
1948. december 4-én a nyomdák államosításakor a Globus, a K. 
Bencze Imre nyomdája s a székelykeresztúri özv. Szabó Kálmánné 
nyomdaberendezései is e nyomda fölszerelését bővítették. A zava­
ros, változó időkre utalóan egymást váltogató nyomdaelnevezések, 
jelzések tűnnek föl: Munkásnyomda; C. P. Nr. 6 OS. Fii. Odorheiu; 
I. P. Mai jogutóda Typoker Exim Kft. nevet viseli. 
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14 Néhai Izsák Lajos egykori nyomdász és néhai Szabó Gyula 
volt ipartestületi titkár több ízben is felhasznált közléseit és eligazí­
tásait ezúttal is köszönöm. 

15 Itt kell helyesbíteném Hermann Gusztávnak a két posztumusz 
munkájában (Művelődéstörténeti séta Székelyudvarhelyen. Székely­
udvarhely 1990. =Múzeumi Füzetek 2, 16.; Székelyudvarhely müve-
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lődéstörténete. Buk. 1993. 147. - ez a továbbiakban Hermann G. 
1993.) (az utógondozásból következően?) a nyomdaalapító szemé­
lyére vonatkozó sajnálatos hibáját. A nyomda megteremtője valójá­
ban Becsek Dániel (1834. - Székelyudvarhely 1897.) az apa, és nem 
a fiú (Becsek Aladár, Székelyudvarhely, 1876. február 17. - Bp. 
1945. január 15.), aki az alapításkor még nem élt!; ugyanitt igazítom 
ki az alapítás tévesen adott évét. Ez helyesen 1868. A tévedésért 
nem a szerző a hibás, Hermann G. az első nyomda alapítására vo­
natkozó adatát az én közleményemből vette át (megírásakor viszont 
még én is így tudtam): Székelyudvarhely időszaki sajtótermékeinek 
történeti áttekintése. »Könyvtári Szemle (=KSz) (Buk.) 14/3. (1970), 
131. 

16 Negyvenöt év után. »Udvarhelyi Híradó (=UH) 1913. október 
12. (16/41); Becsek Aladár: Az Udvarhelyi Híradó t. olvasóihoz. 
=Székely Közélet (=SzK) 1918. november 24. (1/1) 

17 SzK 1936. augusztus 8. (19/32), Sárosy egy évet tévedett, s 
előbb én is, az ő adatát véve át. vö. a 15. jz.-tel. 

18 Udvarhely 1872(1/77) 
19 Pálmay József: Udvarhely vármegye nemes családjai, (a to­

vábbiakban Pálmay 1900.) Székelyudvarhely 1900. 24-25.; uő.: Há­
romszék vármegye családjai. Sepsziszentgyörgy 1901. 55. 

20 UH 1913. október 12. (16/41); Vofkori György: Székelyud­
varhely. Várostörténet képekben. Kv. 1995, 82. 

21 Az anyag összetétele határozta meg csoportosításomat. Ezek­
nek a szóban forgó nyomda megközelítő (a hivatalos és aprónyom­
tatványokat nem öleli fel, csak esetenként kerül be egy-egy 
aprónyomtatvány) termeléséhez viszonyított, százalékban kifejezett 
részaránya csak tájékoztató jellegű, mivel - hangsúlyozom! - a tő­
lem átvizsgált anyagot nem tekintem teljesnek. Ezt a tagolódást az 
utód vagy más helyi nyomdák termékeinél is alkalmazom, néha 
összevontan. 

22 Kovács M.: i. m., 77-79. 
23 Baloldal 1/25 (1872); az Ellenzék első száma 1880. október 

1-én Kolozsvárott látott napvilágot, ld. A magyar sajtó története 
II/2, 1867-1892. Bp. 1985, 267. 

24 Az 1-9. számnál a felelős szerkesztő Szentkirályi Árpád volt. 
25 Az Ördögborda című baloldali élclapot már jogász korában 

Bartha Miklóssal együtt szerkesztette, 1871-ben Párizsból tudósí­
totta a Hon-\ a kommünről, és a Jónás lapjá-nak is munkatársa 
volt. 

26 A székelyudvarhelyi Főreáliskolai értesítő 1895/1896 iskolai 
évről, Székelyudvarhely 1896, 52.; Garam Éva adatai szerint e lap 
a Becsek nyomdában nyomódott. Az OSzK állományában található 
székelyudvarhelyi lapokról még 1968-ban Garam É. régész utánjá­
rása révén értesültem, ezúton köszönöm meg messzemenő fárado­
zását. 
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27 A volt róm. kat. gimnázium, ma Tamási Áron Líceum 1993-
ban 400 éves volt; az egykori ref. kollégium jogutóda, ma Benedek 
Elek tanítóképző 1995-ben ünnepelte 325. évfordulóját; a hajdani 
székelykeresztúri unitárius gimnázium, ma Orbán Balázs nevét vi­
selő Líceum fennálásának a 200. évét töltötte be 1993-ban. 

28 Jelzete: 592. I., kézirat, 148-149. (a továbbiakban: ÁL TCI) 
29 UH 1913. szeptember 21. (16/38) 
30 Az első állandósult lapunk 1895-től a SZÉKELY-UDVAR­

HELY, Betegh Pál, a rivális nyomda lapja. 
31 1903-1905 között Betegh Pál könyvnyomdájában jelent meg. 
32 Erdélynek Romániához való csatolásával, nevének román vál­

tozataival jelentkezik: Gazeta Oficială a judeţului Odorheiu, Moni­
torul judeţului Odorheiu, Buletinul Oficial al judeţului Odorheiu. 

33 Petrik Géza: Magyar könyvészet 1901-1910. I. Bp. 1917, 
634.; MKvSz 1911; - A „Kék Club" - a lap indító, első számából 
kiderülően - valamiféle emberbaráti társaság lehetett. Semmiféle rá 
vonatkozó határozott adattal nem rendelkezem. 

34 A Hídfő 1990. március 12. (1/4, Székelyudvarhely) 5. o.-án 
nevemmel jelzett Folytatás vagy kezdet? (2. rész) című közlemé­
nyemben a szerkesztőség „jóvoltából" (a kért javításnak helyt nem 
adva) hibásan szerepel e két kiadvány. Hosszúéletűnek (33 évf.!) 
valójában az Unitárius Szószék bizonyult. A Református Prédikáto­
ri Tár Székelyudvarhelyen mindössze egyetlen évfolyamot ért meg. 
Eme önhibámon kívül bekerült súlyos tévedésre egyébként a figyel­
mes olvasó is rájöhetett. 

35 Muszka Ibolya Éva: A magyar nyelvű unitárius sajtó 1861-től 
1947-ig. (a továbbiakban Muszka) =MKvSz 1993, 109/2, 212. 

36 MKvSz 15-22. (1907-1914) 
37 Becsek Aladár: Az Udvarhelyi Híradó olvasóihoz, című cik­

kében. 
38 ÁL TCI 592/a II. 291-292. 
39 Almanahul Tipografilor - Nyomdászévkönyv - Buchdrucker 

Almanach 1927. Cluj (é. n.) 166.; Anuarul Graficei - Grafikai Év­
könyv - Graphisches Jahrbuch 1930. Cluj (é. n.) 66. 

40 Kicsi Antal: Tompa László (Monográfia). Buk. 1978, 82.; Mo-
noki István: A magyar időszaki sajtó a román uralom alatt. 1919-
1940. (a továbbiakban Monoki) Bp. 1941, 159.; Tóth Béla szerint 
csak 1920. szeptember 5-től. Vö. uő.: Tompa László élete és költé­
szete. Sepsiszentgyörgy (1943) 7. 

41 Nagy Géza: Nevelésügyi sajtónk hagyományaiból. =Korunk 
Évkönyv 1974. Kv. 1974, 182. 

42 Az első változatra Köpecziné Gyerkes Sára tulajdonában ma­
radt Gyerkes- hagyaték közt leltem. Ézt és még más Gyerkes Mi­
hály sokoldalú munkásságát tanúsító sajtóterméket, kiadványt K. 
Gyerkes Sára a helybéli Tudományos Könyvtárnak ajándékozott, 
ezért is és más segítségéért ezúton mondok köszönetet. 
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43 Monoki 171. 
44 Első írásomban (KSz 1970) sajtóhibásan Harangozó-nak je­

lent meg. 130. 
45 A 3. (1933) évfolyamot a Globus nyomdában jelentették meg. 
46 A lap fejlécéről egy fényképmásolat (1/1, 1931. augusztus 2.) 

és két szűkszavú leírás van birtokomban. Az egyik Garam Éva révén 
az OSzK-beli példányról, a másik néhai Dankanits Ádámtól szárma­
zóan - minden segítségét ezúton köszönöm. Eszerint a kolozsvári 
Egyetemi Könyvtárban is megvolt. 

47 A tőlem megtalált, átnézett iskolai évkönyvek alapján állít­
hatom ezt, de ugyanezt állítja Róth András Lajos, a Tudományos 
Könyvtár jelenlegi könyvtárosa is - a nekem nyújtott segítségét 
ezúton is köszönöm. 

48 Elnevezése változását, mert hírlap (bár volt ebben az időszak­
ban) nem állott rendelkezésemre, csak a Székelység számaival kö­
vethetem: Könyvnyomda jelzését viseli a 10. évfolyam 6-8. (1940. 
június-augusztus) száma, de már ifj. Jodál Gábor Könyvnyomda 
szerepel a 9-10. számon (1940. szeptember-december.) 

49 Izsák L. szóbeli közlése. 
50 Magyarázata természetesen van: a) ezen időszak termékeit 

később zárolták a központi könyvtárakban; b) vidéki könyvtárakból 
száműzték, megsemmisítették; c) a 2. világháború nehézségei miatt 
a nyomdák termelése is csökkent. 

51 Kuszalik Péter: Erdélyi hírlapok és folyóiratok 1940-1989. 
(A továbbiakban Kuszalik) Bp. 1996, 165. 

52 Székelység 1941. (14/1); csupán három szórványszámát lát­
tam; Kuszalik 99. 

53 uott. 
54 A folyóirat 4. (14) évfolyamával 1944-ben megszűnik, s ezt 

a folyamot már nem itt, Székelyudvarhelyen, hanem a sepsiszent­
györgyi Jókai nyomdában nyomják. 

55 Az 1. évfolyam 1-29. száma a székelyudvarhelyi „Petőfi" 
Könyvnyomdában látott napvilágot. 

56 Nyomták még a Glóbusban, ld. Kuszalik 177. 
57 Székelység 1939. (9/5-6); Monoki 138; egyetlen számát sem 

találtam meg. - Dávid Gyula szíves közléséből egészítettem ki e 
lapra vonatkozó adataimat. Mind ezt, mind a Krizsó-kézirat Szé­
kelyudvarhelyre vonatkozó része másolatának a hozzám való eljutá­
sát ezúton is köszönöm. 

58 A II/1-II/8 alatt tárgyalandó egyéni, társas, vagy más néven 
is működő nyomdát tulajdonképpen egyként: Betegh-nyomdaként 
kezelem. 

59 Székely-Udvarhely (=SzU) 1900. január 7. (6/1), ld. még A 
Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara jelentése kerületének 
közgazdasági viszonyairól az 1895-ik évben. Marosvásárhely 1896, 
275. 
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60 Pálmay 1900. 35-36.; Betegh Pál szül. 1871. január 11-én 
Kézdiszentkereszten, mh. 1929. február 25. Aradon, vö. SzK 1929. 
március 3. (12/9) 

61 ÁL Egyéni cégjegyzék iktatója (a továbbiakban ECI) I-II, 
604/A 238-239. 

62 Itt jegyzem meg, hogy a SzU évfolyamamai, szórványszámai 
alig lelhetők fel városunkban. így tájékozottságom e tekintetben hé­
zagos. A Kossuth-utca 28. szám alatti működésére vonatkozó forrá­
saim: SzU 1895. április 14. (1/16); 1900. augusztus 19. (6/33); a 
Kossuth-utca 15. szám alatti működésére: SzU 1904. január 3. 
(10/1); a Kossuth-utca 31. szám alattira: SzU 1906. március 29. 
(12/25), április 22. (12/31). 

63 Nagy-Küküllő 1899. március 5. (1/1). 
64 SzU 1905. április 9. (11/29); Krizsó Kálmán: Az erdélyi 

nyomdászat története. (=Krizsó) című kéziratából (11. o.) kiderülő-
en társai: Neményi Vince és Szvoboda Miklós. 

65 SzU 1907. március 31. (13/26), itt még társascég. 
66 ÁL ECI I-II, 604/A, 238-239. 
67 A Szvoboda nyomda tulajdonképpen Csíkszeredában műkö­

dött. 
68 SzU 1912. május 5. (18/34). 
69 SzU 1912. április 21. (18/30). 
70 SzU 1912. december 12. (18/97); 1912. december 18. (18/98). 
71 UH 1913. április 27. (16/17). 
72 Csak feltételesen fogalmazhatok, nem sikerült a SzU 1913-as 

év első negyedéből származó számaihoz jutnom, s levéltári adatok 
sem állnak rendelkezésemre. 

73 UDVARHELYI ÚJSÁG (=UU) 1913. május 3. (1/5) és május 
10. (1/6). E lapnál még az.időszaki sajtótermékek csoportjánál el­
időzöm; itt újból helyesbíteném kell Hermann G. 1993, 148. adatát, 
nála Udvarhelyi Újság helyett Székely Újság-ként jelenik meg. 

74 A lap 12. (1916) évfolyama megvan a kolozsvári Egyetemi 
Könyvtárban (=KEK) is és az OSzK-ban is. 

75 Bár Monoki szerint - igaz, közvetett forrásból - létezhetett a 
SzU 1920. szeptember 12. (13) száma (vö. Monoki 160.), de ez csak 
Fia és Tsa nyomdájában jelenhetett meg. 

76 ÁL TCI 592/a vol. II, 345-346. 
77 Az 1922-es évfolyam a KEK-ban megvan; a Tudományos 

Könyvtárban egyetlen szórványszáma létezik (december 24.). 
78 Ezt az adatot a Székelyország első száma után jelentkező 

zárójeles 23. szám sugallja. 
79 1967-ben Viorel Grama marosvásárhelyi levéltáros (akkor ő 

kezelte az Állami Levéltár székelyudvarhelyi Fiókjának az állagát) 
hívta föl a figyelmem az itteni állományban lelt lapra. Később a 
székelyudvarhelyi fióklevéltár Csíkszeredába való átköltöztetését 
követően mind ez ideig nem találtam meg újra ezt a számot. Liviu 
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Boar, az Állami Levéltár csíkszeredai Fiókjának akkori igazgatója a 
csíkszeredai állományból származó két másik számot [1913. május 
3. (1/5); május 10. (1/6)] bocsátott rendelkezésemre. Szívességüket 
ezúton köszönöm. Jelzete ma: Udvarhelyi újsággyűjtemény, ezért az 
adatért és a fénymásolatért Szöcs János csíkszeredai muzeológus­
nak mondok köszönetet. 

80 Egy 1973-ban a Művelődés számára leadott (közöletben) kéz­
iratomban feltevésemre utaltam is. 

81 Nagy Péter levelei tulajdonomban vannak. 
82 E lappal részletesebben a Becsek D. Fia könyvnyomda kere­

tében foglalkoztam, vö. még a 31-32. jz.-tel. 
83 Az Izsák Lajostól kapott, de egyelőre bizonyíthatatlan szóbeli 

felvilágosítások szerint Becsek Aladár vásárolta meg a Betegh Pál 
nyomda fölszerelését. Az új nyomda vezetésével Csíky Albertet 
(Homoródvárosfalva 1881. január 28. - Székelyudvarhely 1964. 
március 24.) bízták meg, aki egykoron a Becsek-féle segesvári fiók­
nyomda vezetője volt; Krizsó szerint (12. o.) Csíky Albert vásárolta 
meg a nyomdát. 

84 Meginduláskor és még 19261. negyedében is a Könyvnyomda 
R.T. terméke. Az újság egykori szerkesztője, néhai Réthy Imre ügy­
véd közölte velem, hogy a szóban forgó lapot nemcsak Székelyud­
varhelyen, hanem Aradon és Kolozsváron is nyomták. 
Székelyudvarhelyen is mind a négy nyomda: Könyvnyomda R.T., 
Globus, a „Minerva" és a K. Bencze Imre nyomdája is közreműkö­
dött megjelenésében, ld. még: Monoki 72. 

85 SzK 1929. augusztus 25. (12/34); Monoki 64.; egyetlen szór­
ványszám a Tudományos Könyvtárban 1934. május 7. (7/rendkívüli 
szám). 

86 Monoki 149. 
87 Akkor az if j . Jodál Gábor Könyvnyomda termékeként; Musz­

ka 211. 
88 Ezúton mondok köszönetet id. Báró József leányának, Báró 

Hajnalnak, az említett naptárak és egyéb unitárius vonatkozású ki­
adványnak a Tudományos Könyvtárba való eljuttatásáért, valamint 
testvérének, Báró József esperesnek, akinek segítségével a környék­
beli unitárius parókiákon található helyi nyomdatermékek zömét 
sikerült átnéznem - még 1989 előtt! 

89 Izsák Lajos szerint a Globus nyomdát az unitáriusok házi 
nyomdájaként is tekintették. Ez az egyház e nyomda fennállásától 
kezdve kiadványait szinte kivétel nélkül itt jelentette meg. Ebben 
szerepet játszhatott Csíky Albert unitárius volta. Itt jegyzem meg, 
hogy a Dávid Ferenc Füzetek egy része évszám nélküli, ezért idő­
rendi besorolásuk a Függelékben lehetetlen. 

90 Ferenczi Géza révén - akinek ezúton mondok köszönetet 
nemcsak ezért, hanem sokoldalú segítségéért is, támogatásával 
ugyanis jelentős számú székelyudvarhelyi kiadványt vehettem kézbe 
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- Trogmayer Ottó, a szegedi Móra Ferenc Múzeum igazgatójának a 
közvetítésével jutottam a válaszhoz, neki is köszönet érette. 

91 Szíj Rezső: A Kner nvomda 1919-1920-ban. =MKvSz 1970, 
67-73. 

92 ÁL TCI 592/a II, 459-460. Itt is utólagos a bevezetés. 
92/a Krizsó: 12. 
93 ÁL TCI 592/a II, 459-460. I. 
94 ÁL ECI MI, 604/a. 302-303; ld. még Monoki 66. és 135. 
95 Hajdó Márton (1879-1929) székelyszentléleki birtokos, ny. 

csendőrszázados és az első Hargita munkatársa. 
95/a Izsák Lajos szóbeli tájékoztatása. 
96 Krizsó: 12-13. 
97 Az erre a nyomdára vonatkozó adataimhoz szinte kizárólag 

szóbeli közlések útján jutottam. 
98 SzK 1940. október 12. (23/13) számban közölt hirdetés. 
99 ODA =Országos Demokrata Arcvonal; UMGISz =Udvarhely-

raegyei Munkások Gazdasági és Ipari Szövetkezete; C. P. =Centrul 
Poligrafic; I. P. =Intreprindere Poligrafică; ld. Kuszalik 42-45. 
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A KIADVÁNYOK JEGYZÉKE 

BECSEK DÁNIEL KÖNYVNYOMDA 

1870 
1. Demosthenesz, Válogatott beszédei. Első füzet: Demosthenesz 

három Philippikája. Hellénből fordította Becsek Sándor. XVI + 68. 
TK: 1763]. 
2. Gyertyánffy István, Megynyitó beszéd; melyet október 31-én 

1870-bén a Székelykeresztúri Állami Tanítóképezde ünnepélyes 
megnyitása alkalmából elmondott - 17. 

TK: 25304. 
3. Magyarosi Sz. József, Lantos költemények. Második könyv. 63. 
TK: 25635. 

1871 
4. Magyarosi Sz. József, Költői levelek. Első könyv. 184. 
TK: 25033. 

1872 
5. Udvarhely, politikai és közművelődési hirlap. Szerk. Szom-

bathy Ignác. I, 1 -77. 
KEK: H 795. 
6. A székelyudvarhelyi ev. ref. Főtanoda közvizsgálatainak rend­

je, a tantárgyak tanító- és tanulószemélyzet kimutatásával az 
1871/2-ik iskolai év második felében. Kiad. Köröndi Mózes. 20. 

TK: 5243. 
7. Gyertyánffy István, Jelentés a székely-keresztúri állami taní­

tóképezde első azaz 1870-71. tanévről. Ezzel kapcsolatosan: Emlé­
kirat a m. kir. állami tanítóképezdék reformja ügyében. 

Szinnyei: IV. 41. 

1873 
8. Udvarhely, politikai és közművelődési hirlap. Szerk. Szom-

bathy Ignác. II. (febr. 13-ig.) 
OSzK:3315. 
9. A székely-udvarhelyi róm. kath. Főgymnasium ifjúságának 

érdemsorozata az 1872/3. tanév végén. 12. 
TK: 42877. 
10. A székely-udvarhelyi eV. ref. Főtanoda közvizsgálatainak 

rendje, a tantárgyak, tanitó- és tanuló-személyzet kimutatásával az 
1872/3-ik iskolai év második felében. Kiad. Szakács Mózes. 15. 

TK: 5243. 
11. Kétszázados ünnepi emlékkönyv. Kiad. A székelyudvarhelyi 

ev. ref. collegium elöljárósága. 28. 
TK: 2534(3, 12458 (col. 12457). 
12. Kis Ferencz, A székely-udvarhelyi ev. ref. collegium törté­

nelme. 108 +6. 
TK: 12457. 
13. Szómbathy Ignácz, A Vágvidéki székely telep. Történelmi 

tanulmány. (Kny. Fóreáliskolai Ért. 1872/3.) 28. 
KEK: 74138. 

1874 
14. A székely-udvarhelyi ev. ref. Collegium értesítője az 1873/4-
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ik iskolai évről. Kiad. az igazgatósáé. 53. 
TK:5243. 
15. Szombathy Ignácz, Udvarhelyszék és Udvarhely város rövid 

leírása, földrajzi, statiszt. és tört. tekintetben. (Kny. Tőreáliskolai 
Ért. 1873/4.) 67. 

KEK: 76819. 
16. A székely-udvarhelyi zálogkölcsönintézet első évi zárszáma­

dása 1873 deczember 31-en. 8. 
TK: 8383. 

1875 
17. Baloldal. I. évf. 1-26. (július l-ig) Szerk. Ugrón Gábor. 
KEK: H 18Í; OSzK: H 31523. 
18. A székely-udvarhelyi róm. kath. Főgymnasium tudósítványa 

az 1874/5-iki tanévről. 19. 
TK: 42878. 
19. A székely-udvarhelyi evang. reform. Collegium értesítője az 

1874/5-ik iskolai évről. Kiad. az igazgatóság. 57. 
TK:5243. 
20. A székely-udvarhelyi királyi állami Főreáltanoda negyedik 

évi értesítő je, az 1874/5-ik tanév végén. 84. 
TK: 42935. 
21. Az udvarhelyszéki reformált egyházmegye közgyűlésének 

jegyzökönyve. Szerk. Dáné Mózes. 48. 
TK: 25291. 
22. A székely-udvarhelyi Jótékony Nőegylet alapszabályai. 15. 
TK: 8272. 

1876 
23. Baloldal, II. évf. 1-39. Szerk. Ugrón Gábor. 
KEK: H181;OSzK:H 31523. 
24. A székely-udvarhelyi róm. kath. Főgymnasium tudósítványa 

az 1875/6-iki tanévről. 36 + 2. 
TK: 42879. 
25. A székely-udvarhelyi evang. reform. Kollegium értesítője az 

1875/6-odik iskolai évről. Kiad. az igazgatóság. 6á. 
TK:5243. 
26. Suppaa Vilmos, A középiskolai didaktika alapvonalai. (Kny. 

Főreáliskolai Ert. 1875/6.) 64. 
Kiszlingstein: 394. 
27. Az udvarhelyi reformált egyházmegye 1876-ban tartott két 

közgyűlésének jegyzőkönyve. Szerk. Dáné Mózes. 30. 

1877 
28. Udvarhelyi Híradó, közmivelődési, közgazdasági és köz­

egészségügyi hetilap. I. évf. 1 -52. Szerk. Szakács Mózes. 
TK: 53213; Múz. 
29. A székely-udvarhelyi róm. kath. Főgymnasium értesítője az 

1876/7-iki tanévről. Kiad. az igazgató. 40. 
TK: 42880. 
30. A székely-udvarhelyi evang. reform. Kollegium értesitője az 

1876/7-edik iskolai évről. Szerk. Bod Károly. 84. 
TK: 5243. 
31. A székely-udvarhelyi királyi állami Főreáliskola hatodik évi 

értesitője az 1876/7-ik tanév végen. 84. 
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TK: 42936. 
32. Újvári Béla, A francia pyelv reáliskoláinkban. Pedagógiai 

tanulmány. (Kny. Fóreáliskolai Ért. 1876/7.) 40. 
Kiszlingstein: 458. 

1878 
33. A székely-udvarhelyi róm. kath. Főgymnasium értesítője az 

1877/8. tanévről. Kiad. az igazgató. 48. 
TK: 42881. 
34. A székely-udvarhelyi evang. reform. Kollégium 1877/8 isko­

lai évi állapotáról szóló s részben az 1878/9 iskolai évre vonatkozó 
nyilvános íelentés. Szerk. Bod Károly. 87. 

TK: 5243. 
35. Váró Ferencz, Humán,tárgyak tanítása a reáliskola 1. osz­

tályában. (Kny. Fóreáliskolai Ert. 1877/8.) 28. 
Kiszlingstein: 466. 
36. Solymosi Lajos, Az oxysulphocarbaminsav néhány sója. Tu­

dori értekezés. 22. 
TK: 25644. 
37. Az udvarhelyi reformált egyházmegye 1877-ben tartott há­

rom közgyűlésének jegyzőkönyve. Szerk. Dáné Mózes. 35. 
TK: 25289. 
38. Az udvarhelyi reformált egyházmegye 1878-ban tartott négy 

közgyűlésének jegyzőkönyve. Szerk. Dáne Mózes. 36. 
TK: 25288. 
39. A székely-udvarhelyi Jótékony Nőegyesület első évkönyve. 32. 
TK: 25362. 

1879 
40. A székely-udvarhelyi róm. kath. Főgymnasium értesítője az 

1878/9. tanévről. Kiad. az igazgató. 55. 
TK: 42882. 
41. A székely-udvarhelyi evang. reform. Kollégium értesítője az 

1878/9-ik iskolai évről. Szerk. Szakács Mózes. 76. 
TK: 5243. 
42. A székely-udvarhelyi Királyi Állami Főreáliskola VIII. évi 

értesítője az 1878/9. tanév végén. 72. 
TK: 42937. 
43. Az udvarhely megyei háziipart és iparoktatást fejlesztő egy­

let alapszabályai. 8. 
TK: 25367. 

1880 
44. A székely-udvarhelyi róm. kath. Főgymnasium értesítője az 

1879/80. tanévről. Kiad. az igazgató. 31. 
TK: 42883. 
45. A székely-udvarhelyi evang. reform. Kollegium értesítője az 

1879/80-ik iskolai évről. Szerk. Szakács Mózes. 72. 
TK: 5243. 
46. A S2 

tesitője az 
138. 

az 

46. A székely-udvarhelyi Királyi Állami Főreáliskola IX. évi ér­
ője az 1879/80. év végén. 65. 

TK: 42938. 
47. A csík-somlvói róm. kath. Főgymnasium értesítője 

1879/80-diki tanévről. Közli Imets Fülöp Jákó. 67. 
TK: 57755. 
48. Az udvarhelyi reformált egyházmegye 1879-ben és 1880-ban 
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